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ABONAMENTUL 
Píltm Aiitro-Ungaria : 
p un an 20 cor. pe V« 
ш 10 cor.; pe Vt de an 
5 cor.; рѳ 1 lună 2 cor. 
Ml de Duminecă pe an 

- 4 coroane. — 
Peatru Bomânia şl 
străinătate pe an : 

40 frânei. 

luiscripte nu se napoiază 

ADMINISTRAŢIA: 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b», 
şi timbru de 60 bani de 

flecare pnblioaţinne. 

Atât abonamentele eât si 
inserţiunile sunt a se plăft 

înainte în Arad. 

Scrisori nefraneate nm 
primes*. 

se 
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Revista séptémâneï. 
In vremea asta de vară, când câm

purile Încep să resplăteaacă munca stă
ruitoare şi osteneala omului, când omul 
harnic se poate mândri şi bucura de 
rondele sîrguinţei sale, când ar fl ca pa
ce» ga domnească,—In părţile pământu
lui, în care şi ţeara noastră se găseşte, 
lo Europa, câte b-aţe de muncă nu sunt 
luate delà coasă, sapă şi coarnele 
plugului, pentru a l i s e pune în mână 
ierul ucizëtor, arma de rësboiu! 

Luptele sângeroase începute în 
ţeara Chinezilor curg într 'una, fără 
tontenire şi noui jertfe cer ele din 
cetn ce. In fiecare zi aflăm, că ba Ger
mania, bâ Rusia, ba altă putere mare 
trimite earăşl şi earâşî trupe, care să 
se resboiască cu pieile galbine. Din 
China earăşl vin veşti de ucideri şi dë-
rtmarï, de prădări de vieţi şi de bunuri 

ştineştl. Un milion de oameni au 
pus pe picior de bătaie oamenii în
depărtatei împerăţil din resăi i t , şi 
mult le va mal trebui oştirilor din 
Buropa sä-'I rosbească, deşi Europenii 

ta cu ştiinţă, cu învoţătură railită-
rească ; d;ir' au în contra lor atâta 
puzderie de om, câtă-I frunza şi iarba, 
ü- după vorba din poveste. 

B reu lucru când se dujmănerfc 
oamen i i , ş i m a ï r ë u c â n d 
popoare întregi s e d u j m ă n e s c 
ţi In loc de pace şi bună înţelegere 
Intre el, ei îşi sunt lup unul altuia. 

Şi cel biruit, dar' şi cel-ce va fi 
biruitor în rësboiu sufere, va suferi 
In urmă pierderi de vieţi, şi sufere 
Iu urma greutăţilor, cu care câştigă 
biruinţa. 

Ca o dovadă, la îndemână, de pier
derile de pe urma rësboiuluï ce curge, 
găsim, în lumea mare, rëul mers al 
câştigului delà Exposiţia din Paris, 
capitala Franţei. 

Cu multe greutăţi şi mari chel-
tuell Francezii s'au silit să întocmea 
soft o exposiţie frumoasă, cum n'a 
mal fost pe lumea asta. 

S'au adunat acolo lucruri de toate 
felurile din lumea toata, tot ce e mal 
măreţ din câte lucruri au putut eşi 

n mintea şi mâna omenească, prin 
cultura pămentuluî, diferitelor meserii, 
invenţiunl minunate, ce fac uimirea 
omului ; tot s'a adunat acolo, ca să 
Je spre vedere şi învoţătură celor 
ce vor merge să le vadă. Şi mal pre
sus de toate, ca să fie o înălţătoare 
dovadă de minunate lucruri ce poate 
Îndeplini omul în vreme de pace 
sa fle un îndemn la pace, de începu
tul veacului al 20-lea. 

Dar' marile nădejdi ce s'au legat 
de acea exposiţie toate le-a sbură 
torit rësboiul, căci în loc de oaspeţi 
la Paris de voie, duşi au fost oameni 
la China, la rësboiu. In loc de a se 
vörsa banii în pungile celor-ce arată 
calea propăşire! omeneşti, ele s'au 
turnat în tunuri, puşti şi gloanţe. 

Şi mult plumb ce înghit trupurile 
vrăjmaşului! Aşa că nu numai la 
Paris se simte crisă de bani, ci în 
toate pielile mari din lume. 

Dar ' să lăsăm acum lumea mare, 
şi să ne uităm mai pe aproape, mai 
prin pregiur să vedem ce lucruri de 
seamă s'au mal petrecut în sëptë-
mâna din urmă. 

Toată lumea a rëmas uimită de 
vestea venita, ca un trăsnet, că 
tinërul rege al Serbiei Alexandru, 
care e abia de 25 de ani, s'a logodit 
eu o veduvă de 42 de ani, fostă 
doamnă de Curte la mamă-sa Regina 
Natália. Ministerul sôrbesc la această 
întâmplare s'a retras de la guvernarea 
terii, deoare-ce socoteşte că nu e 
nimerit pasul ce a făcut tinërul rege , 
dus în hotărîrea sa de patima 
dragostei. 

După obiceiurile capetelor în
coronate tinërul rege ar trebui să 
se căsătorească cu o principesă din 
vre-o casă domnitoare străină, prin 
care şi prin ale cărei înrudiri să câşti
ge legături şi ajutor pentru întărirea 
terii sale, care este şi aşa foarte 
săracă şi sdruncinată mereu de rës-
vrătirî dinlăuntru. P e de altă parte, 
se împotriveşte acestei căsătorii a 
regelui şi tatăl seu, fostul rege Milan, 
împreună cu toţi oamenii lui, deoare 
ce din această căsătorie — zice-se — că 
nu se poate aştepta la moştenitori. 

Cum se va, sfirşl această în
curcătură, vom vede încurênd, şi 
atunci vom şi spune-o cetitorilor 
noş t r i 

Dacă aruncăm o privire peste 
Carpaţi, la fraţii noştri din România, 
vedem că acolo a încetat crisa mi
nisterială, de care vorbiam în rondul 
trecut. Noul guvern s'a făcut, aşa 
că frământarea în politică s'a mal 
domolit. 

Guvernul cel nou are datoria 
mal înainte de toate să aducă în 
rond s tarea bănească din ţeară, la 
care îl ajută mult recolta cea bună 
din anul acesta. 

Ear' acum de sfîrşit, întorcêndu-
ne la vatra noastră, cu bucurie anunţăm 
că, precum semănătorul harnic se în
veseleşte de darurile muncii sale, 
sufletul ni-a săltat de bucurie la 
vederea adunării pentru fondul de 
teatru de la Abrud. 

Zile de serbătoare au fost acolo, 
serbătoare românească, în care Ro
mânul îşi uită de chinuri şi griji, 
şi de argaţii stăpânirii şi respiră aierul 
über al munţilor eterni, în mijlocul 
iubiţilor Moţi, la sunete de scripcă, 
la bubuit de treascurl, la cântece, po
veşti şi veselie, la vieaţă românească. 

In clipe de veselie, în ciasurî 
de durere, în mijlocul bucuriei şi în 
ghiarele necazului, inima noastră 
pentru neam să bată, sufletul nostru 
iubirea neamului românesc s'o în
călzească ! 

E g y e t é r t é s luând notă de seria 
de articole datorită d-lui E. Brote şi 
publicată in ziarul nostru sub titlul 
„Românii în parlamentul ungar11, pen
tru a'şi edifica cititorii spune, că din 
acele articole reiese, că „pentru Brote 
„instituţiile de stat maghiare nu au nici 
„o valoare, şi că maghiarii oprimează 
„intenţionat şi maghiarizează cu sila 
„pe Români 

„Şi cu toate astea, Brote Aurel 
„exilatul de bunăvoie din procesul 
„Memorandului scrie foarte mult în 
„Tribuna Poporului" în chestia ro
m â n ă . Nu scrie pentru-că ar avé să 
„lumineze unele greutăţii sau părţi 
„întunecoase în jurul reaolvăril ches-
„tiunelj ci ca, prin expunerile sale 
„banale şi mal ales cu doue înţelo-
„surî, să atragă asupra sa atenţiunea 
„guvernului, ca să suspendeze curev-ta-
„rea sa şi să-'l lase să se întoarcă în 
„patrie'1. 

Strajnice reflexiuni şi raţiona
mente ! 

Retragerea ministrului de honvezi. 
Na de mult s'a vestit deja prin ziare că 
baronul Ftjérváry, сзгѳ în anul viitor îm
plineşte cinci zeeî de ani de serviciu mili
tar, vrea să se retragă din funcţiunea sa. 
Dsşi vestea a fost desminţită printr'un 
e c m o u e u semioficios, retragerea sa din 
r,ou se vesteşte, de astădaiă In basa uneï 
declar.itiu.nl făcute de Însuşi ministrul în
tr'un c?r« d* oficerî superiori, în Ѵіеоз. 
Baronul Fejérváry. aş* este svonul, a de
clarat că a abdicat de ideia de a se re
trage cu ocasiunea jubileului sëu de 50 de 
ani, pentru că nu-I plac ovaţiunile şi cere
moniile obicinuite la astfel de ocasitmi. 

De viaţa politică, pentru care «iei 
când n'a avat sîăbiciuno. s'a sătura'r, după-
rum zic?, aşa că încurênd va ceda portofo
liul altuia. m 

Kossuthiştiî perd terenul In sinul ce
lor doue fracţiuni ala partidului kossuthist 
se observă un fel de adâncă amărîciune, 
din pricina că prevSd deja, cum la viitoa
rele alegeri vor a v è să scape mal multe 
mandate ce le au astăzi. încă în primăvară 
un fruntaş membra al partidului se lăuda 
şi promitea în gura mare că el însuşi va 
aduce In parlament peste 100 deputaţi kos-
suthîştl. Ear' azi—toate aceste speranţe par & 
fi recite cu totul, căci în locul lor se aud acum 
chiar strigăte de alarm din tsbëra kossirthistă 
De astă-dată dl debutat Meszlényi Lajos ѳе 
văietă într'o foaie kussuthistă, că partidul 
lor are să peardă terenul de sub picioare şi 
acesta o *ă fie cucerit de pariidul poporal. 
De aceea—zice dumnialu! — .aici tröbue lu
crat din respuferl şi fără Întârziere". 

8e рвге însă, că, deşi irebue, Kossuíhisfcil 
cu toată politică lor s'au usât deja. Chiar 
în centrele lor, cari până acum le erau 
forturi tari, azi nu prea au trecere şi nu 
înlimpină vr'o primire însufleţitoare pentru 
.acţiunea 1 ' lor; ear' în sinul partidului de 
mult deja unitatea şi armonia sunt înlocu 
ite prin certuri şi destrămare. Poate chiar 
proximele alegeri dietale vor dovedi eu tă-
«ie, că partidul kossuthist nu шаі are azi 
nici înţeles, nici raţiune de-a mal exista, ca 
partid politic, ci va trebui, mal curênd ori 
mai târziu să dispară şi el ca un lucru ne 
trebuitor.—-Nici un pëcat n'ar fl ! 

Pentr« mandatul de deputat din Tapol-
cza, care a devenit vacant prin moartea 
bű Mocsy Antal, a început dej* lupta In
ti e partidele maghiare, îu vederea alegerel 
Buplementare penţ;:u actuala leg^iatură. 

Partidul poporal va présenta candidat 
la iot caşul, şi după-cum e de prevÖBut, 
şaneele biruinţei î'iciină Ia partea na. Era 
vorba să candideze in3uşt praşediatele par-
tidulul, contele Zichy Nàndo-, dar după-
euoi з ѳ colportează, cor /ele s'ar fi exprimat 
cà pentru actuala sesiuco parmnentară el 
au e dispus aă primească un mandat. Per
soana candidatului încă nu e desemnată. 
Boncza Mikíó', fostul contracandidat al lui 
Mocsy, cu program guvernamental, va can
dida din nou. Partidul independiat-Ugron 
preaintă &e candidatul Lázár Pàl. 

m 
Adunarea de la Abrud. 

Frumoase sunt locurile din ţara 
Moţilor, şi mäestrit sunt frumuseţelc na
turel întocmite de mâna Atotputernicu
lui Creator în acest păment românesc, 
căruia şi mal mult farmec îl dă viaţa 
vie de sgomot şi veselie, î* zilele adu
nării pentru fondul de teatru. 

Mulţimea românească de ţeranl şi 
swtucarl, ca la orl-ce început de lucru 
bun, în ziua deschiderii şedinţelor adu
nării umple biserica. 

La rugăciunile de invocare a da
rului ăumnezeesc răspunsurile liturgice 
au fost date de vestitul cor al maestru
lui G. Dima. Cânt-cele înălţătoare ale 
acestui cor, care este cel dintâiu, cel mal 
bun cor românesc, condus de eel mai 
priceput artist - musicant din neamul 
nostru, cu evlavie şi admiraţiune umplu 
sufletele celor de faţă. 

* 

După isprăvitul serviciului religios 
dl losif Vulcan e adus în aplause la 
masa presidială, pentru a începe şe
dinţa. 

Dl Vulcan îşi citeşte discursul de 
deschidere, în care arată, că oametiil de
votaţi neamului totdeauna au luptat pen
tru ideal, şi datoria tuturora este de a 
nu cade sdrobiţl de greutăţile şi de-
scepţiunde vieţii, ci să mearqă pe calea 
croită de strămoşi, şi să ducă mal de
parte moştenirea, pe care Enăchiţă Vă-
cărescu o cuprinde în versurile : 

„ Urmaşilor mei Văcăreşti, 
„Las voue moştenire: 
„Creşterea limbel româneşti 

aŞ'a patriei iubire". 

Dl L. Pop, advocat, bineventează 
pe oaspeţi. 

Dl Preda, advocat din Câmpeni, 
salută adunarea, ca représentant al „Aso-
ciaţiunel Transilvane". 

Dl A. Ciura, în numele Reuniunel 
femeilor din Abrud. 

Urmează Raportul Comitetului, 
asupra lucrărilor sale din cursul anului, 
citit de di V. Goldiş, secretar general. 
E de remarcat din acel raport studiul 
asupra mişcărel teatrale la noi, din care 
se constată o creştere a gustului pentru 
teatru, prin înmulţirea representaţiilor 
teatral? date de diletanţi. 
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Din Raportul casierului se constată 
creşterea fondului societăţii la suma de 
271.811 coroane 74 bani. 

După citirea depeşelor de felicitare, 
Intre cari invitaţiunea de a se ţinea vii
toarea Adunare In Şimleul Silvaniel, 
dl preşedinte dă cuvêntul d-lui Dr. V. 
Branişte. 

Dl Branişte desvoltă o mică con
ferinţă despre „Efectul artei dramatice 
asupra sufletului omenesc, şi In special 
catar sa". 

Studiul d-lui Branişte nu era toc
mai potrivit, căci înţelegerea lui ce~ e 
cunoştinţe speciale. Cu toate acestea însë, 
disertantul a ştiut să atragă atenţiunea 
auditorului prin modul sëu uşor depre-
ăare. 

* 
La orele ЗѴ2 începe banchetul, în 

sala otelului „Detunata". Au luat parte 
vre-o 200 de oaspeţi. 

Dl Vulcan ridică cel dintâi paha
rul, prntru Majestatoa Sa; dl protopop 
Popovicî pentru dl Vulcan; ăl advocat 
Stefan Pop din Arad, pentru dl G. 
Dima „f.are a sco: cântarea din coliba 
săracului şi a făcut-o să poată întră în 
palate"; dl L. Pop, pentru oaspeţi; d-
V. Oniţiu, pentrn abrudani; dl Scurtu 
pentru tribunii delà 1848 încă în viaţă 
şi presenţl la banchet : Andreica şi Aiu-
danu; dl advocat Pati ţa pentru păstra
rea idealurilor naţionale; dl protopop 
Montani, pentru femeea română; dl 
protopop Purdul pentru Thalia română; 
dl V. Goldiş pentru Asciaţiune. 

D i n R o m â n i a . 

Persecuţia Ardelenilor. 

Cetim In „România J u n ă " : 
Un simptom foarte îngrijitor se mani

festă de un cârd de vreme la noi. Rëu 
voitorii, a căror acţiune nu-'şî poate avea 
originea de cât în streina lor origine de 
topor şi în reua lor asimilare cu noi, caută 
se bage zîsanie intre Români, eë creeze un 
curent de separntism între fraţii Ardeleni 
şi col din Regat. 

Se vorbeşte de tendinţa pe еахн ar 
avea-o fraţii de peste munţi de a acapara 
diferite slujbe, ca şi când titlul de cetăţenie 
română este acela care garantează autenti
citatea etnică a cuiva, ş! deci II dâ un 
drept superior de a ocupa funcţii. 

Cunoaştem o mulţime de streial, Greci, 
Bulgari şi Armeni, cari ocupă posiţiunl în
semnate îu stat şi formalitatea din corpurile 
legiuitoare nu a făcut de sigur sö li se 
schimbe sentimentele. 

Şi ca c mnl triat ь că de obiceia 
tocmai din sinul acestor streini superficial 
românisaţi se ridic* curentul periculos pe 
care îl înfierăm azi cu toată pute. ea. 

Streinii — încetăţeniţi la noi sau nu 
— au un singur scop, să na vază în ceartă 
pentru a putea mal lesne să ne doboare. 

Şi trebui: se constatăm că curentul 
antipatriotic a încetat de a se mărgini în 
domeniul platonic ci tinde de a face 
victime. 

Un fapt recent vine să ilustreze spu
sele noastre : la Salina din Slănic, una din 
ceia mal importante din ţearS, au fost 
angajaţi doi Români ardeleni, Carol Nanu 
şi Petre Mihăilescu. 

Cel dintêiu este unul din puţinii meş
teri cari au făcut studii speciale pentru 
lucrul in mine şi a ocupat un loc bun în
tr'o minS de sare din Ungaria, de unde a 
fost adus în România după multe stăruinţe. 

Cel de al doilea este de 17 ani în 
serviciul St linei Slănic şi în tot timpul 
acesta s'a distins prin cinste şi sirguinţă. 

Ei bine, aceşti lucrători integri au 
fost eliminaţi din slujbă după stăruinţa 
dlul colonel Petroni, membru în сопніііиі 
de administraţie al Regiei. Motiv ii real al 
acestui act abusiv ar ii că numi;il lucră
tori ar fl. . . Români-Ardeleni. 

Căile ferate, docurile şi alte servicii 
и!е Rtatulul mişună de streini şi doi buni 
Români sunt lăsaţi muritori de foame din 
causa perfidului curent de a trată pe 
Ardeleni ca streini. 

I Fusiunea conservatorilor cu j mi m işti 
I Ziarele conservatoare îşi exprimă ca 
j într'wn singur glas satisfacţia pentru con

centrarea ce s'a făcut sub „eefia* dlul 
Cantacuzino, de când această şefie a fost 
admisă şi recuoscută şi de dl P. Carp, 
şeful guvernului. 

Singur dl general Manu până acum 
'şi-a arëtat nemulţumirea faţă cu fusiunea, 
demisionând şi din prefidenţa clubului con 
servator, pentru care lucru îl şi ceartă 
organul junimist Constituţionalul" : 

Oi Manu rëspuude numitului ziar 
printr'o scrisoare din care dăm urmă
torul extras: 

,Eu voiam şi voiesc Intrarea juni
miştilor la conservatori, adoptând pro
gramul acestora, solidariaänduse cu actele 
lor tfi recunoscând şefia de psxtid şi la 
guvfrn a aceluia ce fusese ales de noi. 

,E'jr' D voastră aţi urmărit fusiunea 
impunând conservatorilor şefia dlul Carp 
şi anihilarea organismului partidului con
servator. 

„A-'ml atribi însă că în politica ex
ternă m'aş! inspira de 1» Orient este un 
veehiu clişeu, de care adversarii con
servatorilor s'au mai servit, po care îl 
arunc pur şi simplu la coş, fără măcar 
a-'l refusa. 

„Pare că a-'ţl biruit D-voastră. Trebue 
&Ö o recunoaşteţi şi nu-'rui mal rëmàne, 
de câ t a mö . ctrage protestând şi nevoind 
a fi junimistificat. 

„Cât pentru perderea simpatiilor din 
mijlocul colegilor mei, fie din club, fie din 
guvern, pe cari pretindeţi că aşi fi suferit o, 
marturise c că imi eete necunoscută şi-'rnl 
pare mai mult o eroare de optică a D v. 

„Eu nu cunogc ѵгѳ-1 nemulţumire, еѳ 
'mi-s'ar fi meii-fusta; din partea colegilor 
m?1, r£ci în Alvern nu era do cât un 
singur partid, ear' nu doue alipite, precum 
erau în guvernul conservator, în guvernul 
dluï L. Catargi şi pare 'mi-se şi în guvernul 
cel nou fusionat, al dlul Carp şi cu toţii 
din guvern lucram pentru binele ţer'i în-
têiu şi apoi pentru întărirea partidului con
servator, fără s6 'mi fl trecut măcar prin 
gând së jignesc prerogativele presidentului 
sau a vreunuia din colegii mei. 

„Şi nici între membrii club-ilui nu 
cunosc vre-un neamic sau vre-un critic, 
căei şi în club şi In partid puteţi fi aigur, 
die redactor, că se birnte realitatea c^loi 
ce se petrec, aşa cum le simt şi e a ; numai 
că membrii clubului pot avea mai multă 
ilusiune de cât mine, care am făcut ex 
perienţa ce v'am descris mai sua şi ctre 
am o röspundere mai mare pentru parti iul 
istoric conservator*. 

România premiată la Exposiţie. 

Produsele române au avut un frumos 
succes la Exposiţia din Paris. 

Iu privinţa cerealelor România a fost 
clasată a patra din întreaga lume. 

Din 333 expos&nţl de cereale din 
România au fost premiaţi 307. Juriul ex
aminator le-a acordat 9 menţiuni de onoare, 
6 mari premii, 80 medalii de aur, 129 de 
argint şi 83 de bronz. 

Dintre produsele româneşti, cerealele 
au fost clasate îatêiu, vinurile al doilea, 
obţinând mare premiu, apoi minele, sarea 
şi petroleul. 

Pădurile statului de asemenea au 
obţinut marele premiu. 

Domeniile Coroanei au obţinut nu dia 
19 pentru agricultură. Un singur francez, 
producător de vinuri a obţinut media 20, 
cea mal mare. 

Căsătoria regelui Serbiei. 

Deşi o ţearS de tot mică şi eormană, 
care neapërafe trebuinţă ar avè de linişte 
înlăuntru şi do bună prietenie în afară cu 
toţi vecinii, — Serbia încă şi astăzi e te
renul de surpiirdsrl. Peste noapte se pot 
întêmpla Ir í i 'Lw. lucruil şi încurcături, cari 
să sporească grijile celor doritori de pace 
şi înaintare şi să uimească o lume. 

Tinërul el rege, Alexandru Obrenouicî, 
(fiul aventuriosulul exrege Milan), ajuns azi 
la versta de 25 ani, — e în ajun de a se 
căsători. Până a l nimic altceva, decât un 
lucru foarte natural. — In acest pas al seu 
însă regele Alexandru n'a mal căutat s ă 
ţmă cont şi de interesele mari ale terii sale, 
căutându şl mireasa în familii prinţiare. în 

I familii de domnitori, şi prin aceasta să 'şl 

pună ţeara in legaturi mal intime cu vr'o 
putere europeană, — ci mânut numai de 
sirntëmêntui miméi, 'şl-a aies-o d>n<<r'o fami
lie inferioară, femeie veduvă chiar şi mal 
în veistă decât dineul cu aproape doue zeci 
de aal. 

Numele el e Dragini (Draga) Massin, 
de origine boemă. A fost soţia unul ingi
ner şi până la un timp damă de onoare a 
Natalie!, fosta regină a Serbiei, mama re
gelui Alexandru. E în verstă de 42 ani şi, 
după spusele foilor, — o femeie cu minte 
şi inteligentă, pe care tinërul rege o iubeşte 
de când a ajung ca damă de onoare a ma
mei sale regine. 

Lucru firesc, că această căsătorie a 
regelui e rëu privită de toţi politicianil de 
seamă ai Serbiei, ceea ce s'a vëzut tocmai 
acum, zilele trecute, când întregul guvern 
al terii s'a retras delà putere, numai din 
pricina acestei cadatoril plănuite de regele. 
Desaproabă acest pas îndeosabl tatăl rege
lui, Milan, care la auzul veştii însemnate, 
'şî-a depus tistia sa înaltă de întâiul coman
dant al armatei serbeştl, după ce a vëzut, 
că nu poate abate delà planul seu pe flul-
rege Alexandru, care statornic vrea să ro
mână pe lângă hotarîrea sa. 

In urmare, tinërul rege mire eate azi 
certat cu tatăl sëu Milan, cu o mare parte 
din bărbaţii aleşi al terii şi cu corpul ofi-
ceresc al armatei. 

Ear mtro asemenea împregiurăil, cât 
se poate de grele, şi sub impresia dragos 
tei sale, regele Alexandru nu numai că nu 
cedează, dar a devenit chiar mal energic 
In toate lucrările sale şi & Bevîrşit In scurt 
timp lucruri de înalt curagiu bărbătesc : 
Din plenitudina puterii sale a dat am 
nestie (iertare) osăndiţilor politici ai ţeriî, 
cari In Serbia se găsesc In numër mare ; 
'şi-a format un guvern nou, alegêudu 1 din
tre membrii feluritelor partide politice ale 
ţeriî, chiar şi din rludul radicalilor ; a dat o 
prochmaţi- cătră popor, spunôndu'şi multă 
mirea şi bucuria, că 'şi-a găsit soţia-regină 
chiar în pătura apropiată de popor; a con
vocat la un loc pe oficeriî armatei şi !l-a ve
stit planul neschimbat al căsătoriei sale, ad 
monând pe toţi oft ;eril la jurâmênlul de 
credinţă cătră dînsul şi la urmările grave, ce 
ar résulta din nesupunerea lor, din căl
carea jurământului. 

După toate aceste fapte împlinite zi 
lele trecute, — tinerul rege a pregătit in 
fine toate, ca şi canunia sa cu Dragina să 
se întêmple cât тол curênd, poate chiar azi 
mâne. 

In faţa acestor evenimente, exregeie 
Milan 'şi-a părăsit locul do cură ("Karlsbad) 
şi mal lntâiu s'a oprit la Viena, apoi s'a 
dus la Sémiin, in apropierea graniţei ser 
beştl, de unde cearcă toate, ca totuşi să 
zădărnicească planul fiului son. 

Aşa spun gazetele toate, căci toate 
scriu multe lucruri despre întâmpărilo ace
stea mal noue din micul regat al Serbiei. 
Bü ele mal adaogă încă şi svonu), că regele 
Alexandru, dacă ar întimpina resistenţă de 
neînvins în ţeara întreagă, — este gata să 
abzică de tron în favorul tatălui sëu, dar 
căsătoria plănuită totuşi o vx face si se va 
retrage cu mireasa sa înlăunirul ţerxî, la 
oraşul Tacova, care nu de mult 'i-a clădit 
tinerului rege un castel măreţ. 

Din cătănie. 

Arad cetate. 

Plecat-am odinioară ca tinër, în inimă 
cu dorul de a culege câte ceva din 
rodul culturii militare. Ştiam că o şi 
frumos şi de binele meu. 

intram însă între străini ca picat 
din cer şi më gaudium, cu dor la ţeară unde 
Românul e stăpân, nu s t r ă i n în 
lume. . . Şi ce dulce e acost simţ al con
ştiinţei de tine că eşti os din oasele şi 
sânge din sângele vitejilor de la Călugărenl 
şi Griviţa. 

E bine să mergi între popoare străine, 
c» Hă aduci de acolo ceea ce ai găsit bun 
şi folositor pentru tine şi neamul teu. 

Dar' o seamă de înveţătorl de al nost-b 
români, cari au venit la serviciu la 1 Iunie 
aici în Arad, întrebaţi de locotenentul, din 
massă cari sunt Nemţi, Români şi cari 
sunt Unguri, Români se făcuseră sparţi! 
Puţini s'au ales ca să spună că sunt Români. 

Moşia ta şi chipul legii tale tl tăgăduiţii! 
Căci doar' în ţerina acelei mogiï ш ой-
mintele părinţilor tel şi în biserica aceet 
planează sufletul părinţilor tel, rari le-in 
născut şi crescut Intru sudoarea feţei k 

Ai părăsit moştenirea trupeaeci i 
sufletească, ce cu limbă de moarte 'ti-in 
lăsat ci să o păzeşti ! 

Dar' la *ft. Petru şi Pavel a venit 
in regiment poruncă, că Românii au м 
serbeze ziua sft. Petru şi Pavel. Atme 
au eşit din ronduri şi învăţătorii aceia, 
cari nu s'au arëtat ca Români când и 
„ruculif, care s'au retras atunci de la lega 
şi naţia lor! Ceialalţl bravi învotătorlj 
locotenentul au zis acuma : Atâţia Rorntal 
sunteţi? 

Aceasta s'a întâmplat la ziua lit 
Petru şi Pavel. 

Aici este locul uostru în bine şi ti 
reu, in legea strămoşească ; căci тЩ 
de aur nu există, ci numai năluca lor, cart 
tnşală ochii şi face din om nenorocit, 
precum nenorocit II face ei legea străini, 
eare-'l dezbracă de tot sirntëmêntui bun. 

Fericire săle'lueşte în casa pârinteaM 
şi in legea strămoşească ! 

Sergentul Vasile Bradin, 
(zughgfiihrer). 

U L T I M E ŞTIRI. 

liësboiul din China. 

Londra, 26 Iulie. Ziarului tDaüy Tele-
graph' 'i-se raportează din Shangai, ca vice
regele din Hupe este în contra rësboiuM 11 
ca să contribue la încetarea Iul, a dispui 
să se arunce în rîul Iangce tunurile oştiri 
Se teme însîi, că peste 10 zile nu va nul 
fl în stare să ţină In frâu pe Boldaţil chi
nezi, ma! ales că Boxerii doresc s 1 st Iuţit 
până la extrem în contra străinilor. Ei m 
nimicit in сяіеа Ruşilor spre Mucden aţntţt 
toate podurile peste rîurt. 

Petersburg, 26 Iulie. Incurînâ M 
3000 soldaţi ruşi pleacă spre Chita, 
însufleţirea miliţii e foarte mare: Vo
luntari cu sutele aleargă sub arme k 
contra Chinezilor. 

Londra, 26 Iulie. Vice-regele 
Taksu, cel mal înverşunat dujmanal 
străinilor, a publicat un decret împô-
rătesc, In câre spune, că : „Tienciml 
e perdut pentru Chinezi. In Peking st 
fac mari pregătiri de rësboiu. Pace n-
mai aşa va fi, dacă se continuă rêsbokl 
Provinciile chineze trebue să se gtöhtn,-
scă cu cea mai mare energie întru aţi-
rărea lor Ы contra atacurilor sMm, 
căci altfel ele vor purta vina şirespun-
derea pentru ţinuta lor şovăitoare, kâ 
vor pierde din teritorii". 

Londra, 26 Iulie. După un ra
port al ziarului „Daily News", apm 
pe toţi représentante puterilor la Рекщ 
pe la începutul lunei Iulie nu mai em 
în viv,ţă. Aceasta o confirmă şi un 
fugar с і т э я , care fusese aplicat 01 
tâlmaciu la ambasada engleză. 

Bruxella, 26 Iulie. La expediţia ce pled 
spre China, se alătură mulţime de volunM 
belgieni. Până acum 3000 franci s'au cofei-
tat pentru înarmarea a 1000 voluntari ji 
pentru o baterie de artilerie. 
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Conferinţe preoţeşti. 

Societatea este adevërata şeoala 
reala, unde învaţă omul cum să ştie 
Întrebuinţa cele ce 'şi-a câştigat prin 

rie pe băncile şcolii, unde 'şi-a pe
trecut o parte a vieţii sale. 

Astăzi toate clasele inteligente 
caută a se grupa în societăţi, ca prin 
puteri unite să poată afla un mod, 
0 cale mal sigură cătră scopul ce ur
măreşte, — cătră împlinirea chemării, 
imisiunel ce au pe acest păment. 

Asociaţiunoa face mal uşoară 
tranca, mal aproape resultatele silin
ţelor şi mal generala mulţumirea, su-
leteascâ pentru cele îndeplinite. 

Dacă însoţirile presintă un atât 
mare avantagiu pentru . progres, 

й-'ml fie permis a présenta oare-carl 
reflexiunî în această privinţă, pentru 
preoţimea noastră. 

Cred, că nu mi-se va imputa, dacă 
Toiu zice că preoţimea regresează, 
pentru-cä dacă vom căuta toate de
fectele, toate lipsele, atunci vom vedé, 
01 pe cât se pretinde să fim adeve
riţi păstori împlinindu-ne datoiinţele 
cu scumpătate, pe atâta ne lipsesc 
mijloacele cele mal necesare , cele 

[ ducétoare la scop, Nu-I vorba, nu 
voiu atribui causa profesorilor do teo-

gie, care sunt conştil de chemarea 
lor şi cu puteri îndoite se nisuesc a 

găti cler cult spre fala naţiune!, 
ţi spre trebuinţele poporului ; - - ci 
causa este, că preotui, după-ce a eşit 
din şcoală, merge în parochie, unde 
ára de dînsuî şi înveţătorul sëu nu 

3 altă persoană cultă, apoi : din 
cause de n i m i c d e v i n eî între 
el la certuri, prin ce se fac inimici unul 
altuia, aşa, că numai în oficiu se în
tâlnesc, unde priveşte unul la altul 
numai cu jumètate de ochiu. 

De vre-un jurnal ori nu se inte
resează, ori nu-'l poate abona, astfel 
toate cunoştinţele ce 'şi-le-a câştigat 
preotul în timp de 12 până Ia 16 ani, 
se Îneacă, cum bunăoară îneacă spinii 
şi buruenile plantele folositoare. 

Conferinţe preoţeşti nu sunt ca 
per In palmă. 

Oraşele cu inteligenţă sunt de
parte, până când îl vine preotului oca-
eiunea ori lipsa să meargă în oraşe, se 
selbăticeşte, de merge odată, de doue 

ori pe an, se fereşte să nu convină 
cu o persoană eultă, căci nu ştie de 
unde să apuce un cuvent, ba se mic
şorează singur pe sine. Bar ' după ce 
'şi-a împăcat treburile sale, se aşează 
într'o cafenea sau birt, unde-'şî pe
trece timpul de care dispune până 
când se întoarce acasă ducônd cu 
sine tot atâtea experienţe, câte a 
adus. Câte lacune ar putè umple con
ferinţele preoţeşti ţinute cât de des, de 
2—4 ori pe an! 

S'ar puté trata acolo teme lite
rare , predice pentru toate ocasiunile 
fiind constrîns flecare preot a veni 
cu o predică, unul despre o temă, altul 
despre alta şi aşa s'ar cultiva. 

Să privim ia protestanţi, că nu 
lipseşte predic* din biserica, dar ' nici 
popor mai biserieos nu este decât la 
el. La noi o predică în biserică e un 
fenomen, ca o cometă, de care po
porul este surprins. Unde zace rëul ? 

După părerea mea : în trândă
vie ! 

Onoare excepţiunilor. 

Din puţinele spuse se va puté 
qonvinge o r i ş i c i n e , cât de mare lipsă 
este de conferinţe preoţeşti. 

Incheiu cu dorul de a vedé cât 
decurênd primul pas în privinţa acea
sta, încheiu cu rugarea cătră prea 
onoraţii domni protopopi, cărora le 
stă în putere şi le este datorinţa să 
ieie causa în serios, şi să ne sal
veze reputaţ iuuea faţă cu alte clase 
culte şi faţă cu alte confesiuni. La 
revedere în conferinţa preoţeasca! 

Un preot gr.-oriodox. 

ACADEMIA ROMÂNĂ 
CONCURSURI PENTRU PREMII 

1 9 0 0. 
B. Premii pentru lucrări puse la concurs 

cu subiecte date. 
XXIV. Premiul Adamachi. de 5.000 

Lei, se va decerne îa sesiunea generală din 
an«1905 celei mal bune lucrări scrise în 
limba romană asupra următorului subect : 

Poporul român din Ungaria şi Tran
silvania de la începutul secolului XVIII în
coace. 

Scrierea va cuprinde : 

1. Starea morală, juridică şi econo
mică a poporului român de Ia începutul 

secolului XVIII încoace. Faptele, cari au 
avut cea mai mare Inriurire asupra desvol-
tări culturale a poporului român în decur
sul acelui secol. 

2. Mişcările etnice, politice şi sociale 
ale Românilor din Ungaria şi Transilvania 
înainte şi după reformele lui Iosif II. 

3. Scopurile urmărite de Maghiari până 
la 1818. Normele şi tendinţele admini
strative imperialiste;, viaţa religioasă, inte
lectuală şi economică a Românilor până 
la 1848. 

4. Epoca de la 1848 până la o 1866. 
Iaccrcärile de înţelegere intre Maghiari şi 
Români. Luptele dintre aeesíe douö popoare. 
Mësurile luate de guvernul absolutist. Re
forme în legisiaţiune şi administraţiune. 
Re organizarea bisincei române de cătră Şa-
guna рѳ base noue. Djăveitarsa culturală a 
Românilor. 

5. înfiinţarea regimului dualist. Pro
misiunile făcute. Românilor. Lf-gile naţiona
lităţilor. Desfiinţarea autonomiei Transilva
niei. Regimul dualismului. Starea Românilor 
sub acest dualism. 

Terminul presentSrii manuscriptelor la 
concura este până la 1 Septemvrie 1904. 

XXV. Prmiul Neusckofz de 2.000 Lei, se 
va decerne îa sesiunea generali din anul 
1905 p ,'IÎTU cea mai bună lucrare scrisă în 
limba română asupra următorului subiect : 

Istoria vămilor în România de la în
ceput şi pâ'iă îa zdele noastre. 

Terminul presentăril manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septemvrie 1904. 

XXVI. Premiul Princes i Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1906 celei mai bane lucrări scrise In limba 
română despre : 

Istoria României de la fundarea Daciei 
până la finde secolului présent, pentru usul 
şi întărirea simţemintelorpatriotice ale tuturor 
cetăţenilor. 

„In această istorie trebuie să reeasă 
firul conducëtor al desvoltSril statului român, 
greutăţile ce poporul a avut de învins, 
suferinţele ce a îndurat, efectele înfricoşate 
ale dominaţiunilor străine, luptele ce el a 
purtat pentru a FU?ţine naţionalitatea за 
neatinsă, redeşteptarea neamului românesc 
dovedită prin Iu tele eroice interne şi ex
terne, susţinute mai ales de la începutul 
secolului, — încununată prin independenţa 
redobândită şi regatul înălţat de virtutea 
românească însăşi, — asigurată pentru ve
cie, precum va da Dumnezeu, prin euccesele 
şi progresele ce poporul le va desSvîrşi 
neîncetat." (Din Ac ul de donaţiune.) 

Priemiul esta do 8 500 Lei, în care 
se cuprind priemiul autorului şi cheltuelile 
de tipărirea scrierii de (minimum 30 coaie 
de tipar garmond) îa 1.000 exemplare, diu 
cari 800 ala autorului şi 200 ale Academiei. 

Terminul presentăril manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 1905. 

XX Vil Premiul Princesa Al na Şiirbei se va 
decerne In sesiunea generală din anul 1910 
pentru cea mai bună: 

Carte de lectură pentru şcoalele secun
dare. 

.Această efirte va cuprinde In întâia 
parte descripţiuni sie naturii şi ale pute
rilor naturii şi în a doua parte naraţiuni 
despre evenimentele istorice însemnate şi 
despre viaţa bărbaţilor celor mari ai naţiunii 
român s şi ai altor popoare. Deecripţiunile 
sau naraţiunile vor fi sau bucăţi originale, 
sau traducţiuni bine făcute. In tot caşul 
alegerea se va face din tot ce literatura 
românească sau străină posedă mai clasic 
şi se vs avé în vedere desvoltarea iubirii 
naturii şi a simţemintelor patriotice şi vir
tuoase. "(Din Actul de donaţiune.) 

Premiul este de 8.500 Lei, în care 
sumă яз capriud premiul aatorului şi 
• h ltu.-lüe de tipărirea scrierii (de mini-
mum 30 coaie do tipar garmond) în 1 000 
exemplare, din cari 800 ale autorului şi 
2ü0 ale Academiei. 

Terminul presentăril manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septemvrie 1909. 

* * 
Notă. — Manuscriptele lucrărilor puse 

la concursurile premiilor de sub N-rii VII-
XXVIl se vor présenta anonime, purtând o 
devişă, care va fi reprodusă pe un plic sigilat 
cuprinzând numele concurentului. 

Academia îşi réserva dreptul de a tipări în 
publicaţiuoile sale lucrările ce se vor premia. 

Premiile se vor da autorilor numai 
după tipărirea lucrărilor premiate. 

Concurenţii sunt obligaţi a arăta tot
deauna în scris, pentru care anume premia 
presintă lucrările la concurs. 

Examenele din protopresbiteratnl 
Busiaşului. 

Fiind examenele anuale de o impor
tautó generală, tn care ѳэ reogliadează starea 
actuală a culturel poporului nostru, e nu 
numai de folos, ci chiar de lipsă, ca să se 
arate şi pe calea foilor noastre publice, în
tru cât şeoala cu înveţătoril sol îşi împli
nesc misianea lor cea atât de nobilă şi ce 

POIŢA „ T R I B U N M POPORULUI.* 

Moldovean. 
— Baladă popora lă . -

din „Câmpia Ardealului* de Teodor 
1. Bogdan, învoţător în Bistriţi.) 

La crtşmuţa d'ingă rtt 
Bea un voinic de urît. 
La crîşmuţa cea din deal 
Bea un voinic din Ardeal, 
Să-i mai treacă din amar. 
Fo&e verde d'ingă stână 
Da zëu bea de-o sôptëmâna 
Vin dulcit şi bere rece 
Că d'alea necazn-'ţi trece. 
Da cum bea, cum îşi petrece, 
Mamă-sa-acolo soseşte 
Şi om graiu aşa-i grăeşte : 
.Moldovene, dragul meu, 
„De când te-ai pus pe beut, 
.Mai toate 'ţi-le-ai vândut, 
De când te-ai pus pe iubit, 
Toate 'ţi-le-ai prăpădit, 

„De tare ai sărăcit. 
„Moldovene, mila mea, 
»Hai din crîşmă, nu mai Ьэа, 
,Că săraci om românea, 
„Vinde-'ţi armele pe boi, 
, Că mai am acas'vre-o doi, 
.Gloanţele le dă pe vaci, 
,Să nu rëmânem söraci, 
„Ear haina de haiducie, 
„Dă-o pe plug cobgilit 
„Şi te fă ear om bogat, 
„Că de pogăniciu ţi-oiu da 
„Pe iubită soru-ta, 
„Că şti vitele mâna, 
„Şi şti treaba plugului 
„In vremea necazului." 

Moldovean aşa-'mi făcea, 
Precum mumă-sa i grăia, 
Armele le o dat pe boi, 
EarS gloanţele pe vaci 
Să nu mai fie săraci, 
Ear haina de haiducie 
Dat'o pe plug cobgilat 
Şi s'o făcut om bogat, 
într'o zi cd l pe rëcoare, 
Pán' la resärit de soare, 
Mers'o cu plugu-a brăzda 

Cu iubită soru-sa. 
Când Boareîe-'mî resäria, 
Soru-sa 'nír'acol' privia, 
Mare ceaţă îmi vedea, 
Cătră frate-sëu grăia : 

„Uite, dragă Moldovean, 
,;NoI cât am întârziat 
„De arat şi sômënat, 
„Că 'n resärit m'am uitat 
„Cânepile-'s Înflorite, 
.Holdele cât noi crescute.* 

— „Taci tu, soro draga mea, 
„Că tu bine n'ai vëzut, 
„Că nu-'s cânepl înflorite, 
„Nice holdele crescute, 
„Fără-s Turcii păgânii, 
„Vin pe tin' a te peţl. J 

— „Frate, frate Moldovean, 
„După el nu merg şohan, *) 
„Că-s păgâni de lege rea, 
„Nu-s creştini de legea mea. 
„Lasă vie, puşca-'I puste, 
„Că după el nu m'oiu duce, 

*) Şohan—nicî-udată. 

„Nu m'oiu duce nici odată, 
„Numai moartă şi 'mpuşcată, 
„Că ce nu-I de legea mea, 
Lângă min' nu pot vedea". 
Pe când el se sfătuia, 
Turcii ca ploaia venia 
Şi din gură-aşa zicea: 
„Moldovene, om bogat, 
.Pogăniciu să ni-I dai, 
„Că dacă nu ni li da, 
„Noi eapu ţi-Гот tăia". 

„Moldovean le rôspundea: 
„Eu pogăniciu n'am de dat, 
„Că şi eu l'am căpetat; 
„Şi pogăniciu nu voiu da 
,Pân ' oticu m'o ţinea*. 

Dară Turcii îmi rîdea 
Şi din nou earăşi zicea : 
„Moldovene, om bogat, 
„Pogăniciu să ni-1 dai, 
„Că dacă nu ni-1 ѵеіДа, 
„Capul sus nu ţi-o mai sta*. 

Moldovean le rëspundea, 
Oticu îşi prăbălia, 
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roade aduce *grul, în caro ве depune вё-
monţa creştere! şi a înveţăturil pentru viito-
torul poporului nostru prin inveţătoril noştri, 
ear' de altă parte, întru cât poporul nostru 
e pătruns de importanţa şcoalelor şi a exa
menelor anuale. 

Din următoarele puţine şire se va vede 
aproximative starea Inveţămentulul dinpro-
topresbiteratul Buziaşulul, pe basa datelor 
culese la examen. 

I. Ţinerea examenelor. 

Examenele s'au început în 10 Iunie st. 
V. şi s'au terminat în 24 Iunie a. c , flind 
conduse de noul protopresbiter Prea On. 
domn Ioan Bena, şi de comisarul şcolar 
Ioan Marcu. La examene au luat parte, pe 
lângă preoţime, comitetele şi epitropiile pa-
rochiale, apoi antietiile comunale şi alţi frun
taş! de al poporului; pe alocurea chiar şi 
femei, mame de ale şcolarilor şi şcolăriţelor, 
şi în fine inveţătorii din vecinătatea comu
nelor, ordinaţi prin cercular pentru a-'şl câ
ştiga tot mal multe experienţe pentru che
marea lor înveţătoreassă. Peste tot, exame
nele s'an ţinut în mod serbătorosc, stôruind 
In faptă interes în popor pentru şcoală şi 
tnveţătură. 

II. Starea materială a şcoalelor. 
Protopresbiteratul Buziaşulul, cu 28 de 

parochi! şi 33 de scoale confesionale, are 
scoale bine organisate, corespunzătoare legii 
şi adjustate cu mobilele şi recuisitele de tn 
voţămont, afară de doue comune : Berini şi 
Stamora-română, în cari şcoalele nu cores
pund, dar' se sperează, că tn urmarea dispo-
siţiunilor luate, în anul viitor şi aceste doue 
comune vor fi Înregistrate în sinul celor cu 
scoale eoröspunzetoare. Numai comuna Căpet 
n'are şcoală de fel, şi tn urmarea aceasta, 
copilaşii noştri sunt siliţi a cerceta şcoala 
de stat din această comună. Nu va trece 
tnsă mult timp, până-сѳ energicul protopresbi
ter va reactiva acolo şi şcoala noastră con
fesională. 

Fundaţiun! şcolare, după ce din ace
lea în timpul mal recent s'au edificat şeode 
de nou pe alocurea s'au contopit în cele ale 
biserici!, sunt numai în puţine comune, cu 
meniţiunea de-a ridica şcoalele de nou. 

Salariile înv. în toate c. munde sunt 
conform legi! şi în mare parte se plătesc 
mal r e g u l a t , decât până ac i ; r e g u l a t , 
a n t i c i p a t i v e , după-cum p r e s c r i e 
legea, nu se plătesc nicăirl. Acest rëu, 
care bântue pretutindeni, ar fi timpul să 
nu-'l mal putem înregistra. Să sperăm, că 
şi în acest punct se vor face ameliorări In 

interesul bine priceput al Inveţămentulul 
nostru poporal. Cuincuenalele, după-ce po
porul se arată Indërëtnic, se provëd tn pre-
liminarele cultului de cătră Ven. Cousistor 
diecesan, care în faptă are în vedere dispo-
siţiunile legi! referitoare la cuincuenale şi 
ia sub scut pe înveţătorl, chiar şi unde 
sdariile sunt mal bunişoare. 

III. Cercetarea şcoaleî de toate zilele şi a celei 
de repetiţie. 

In cele 28 de comune ale protopresbi 
teratulu! au fost tn anul şcol. 1899/900 prunci 
obligaţi la şcoala de toate zilele preste 
tot la 3000, din cari peste 78 °/o au cerce
tat şcoala cu un crescëmênt de 50 °/o faţă de 
anul trecut, ear' dintre tinerii obligaţi la 
şcoala de repetiţie au cercetat 45 % cu un 
scazômênt de P43 % faţă de anul trecut. 

Au cercetat : !te scoale, afară din co
mună, preste 250; cu 50 mal mulţi ca In 
anul trecut. 

PresenţI la examen au fost de la 
6—12 ani peste 70%, deşi examenele anul 
acesta excepţionalminte s'au ţinut cu 
mult mal târziu decât , in anii trecuţi. Cel 
mal mulţi elevi şi eleve au fost In şcoala 
din Hitiaş, unde au fost 139 présent! la 
examen. 

IV. Resultatul examenelor şi al învëtâmêntuluï. 

In general luat a fost îmbucurător, 
cScI înveţăteri! şi inveţătoarele Îşi fac 
datoriiiţ-j pe cât nu mai se poate. Examene 
foarte bune au fost in 12 scoale, bune au 
fost in 15 scoale, in puţine suficient şi nu
mai in o şcoală a fost examenul slab, al 
cărei înveţător, din causa anilor înaintaţi, 
va merge tn pensiune. 

Rezultatul catechisaţiunii la şcoalele 
de stat din tr&ct, tn general luat, este 
satisfăcetor. 

V. Ţinute comisiunii examinatoare. 
Comisiunua în toate comunele a în

datorat oficiile parochiale, comitetele şi 
epitropiile parochiale a griji c!. toate 
afacerile şcoaleî, ear' scăderile, car! îm-
pedecă educaţiunea şi instrucţiunea şcolară, 
a le delătera. In special Preaonor. Da pro
topresbiter, la finea fiecărui examen a 
ţinut cuvântări frumoase şcolarilor, ear' po
porului după împregiurări, prin cari l'a 
sfătuit şi Îndemnat a griji de biserica ва 
strămoşească, a susţine şcoala sa confesio
nală şi alte învoţături frumoase a dat 
poporului. Tot aşa, după cum a cerut 
trebuinţa, a ţinut pe alocurea şi comisarul 
şcolar cuvântări instructive. 

In fruntaşa cjai»ua Cheveroşui-muxe, 
ţhendu se la scoală de băieţi examenul 
inîr'o Duminecă, Preaonor. Dn prctopre&biter 
între salve de treaacurl a slugit sfânta 
liturgie, ear' la finea aceleia, a ţinut o 
frumoasă predică, făcend cea mal Ьнпа 
impiesie tn popor. 

Afară de examene Dnul protopresbiter 
în toate comunele a cercetat sf. biserică; 
tot aşa a revëzut socoţilc şi cassele epi 
trepiilor parochiale şi le-a scontrat făcend 
să înţeleagă tcate organele parochiale, că 
ordine are să fie în toată administraţiunca 
biserici! noastre. 

Ţin să amintesc ma! departe, că in 
toate comunele, dl protopresbiter, caro pentru 
prima oară a umblat în traetul seu, cu 
oeasiunea examenelor, a fost cu simpatie şi 
încredere întimpinat de cătră demnii preoţi, 
înveţătorl şi popor ear' tn şco&le de cătră 
şcolari prin cuventăil frumoase. In comunele 
Birda, Opatiţi şi Şoşdea 'i-s'au făcut mani
festări deosebite, eşindu-'I la hotare cu 
călăreţi, trăsuri şi popor şi fiind salutat de 
cătră respectivii preoţi: Ioan Mărginean ţu, 
Ioan Popoviciu şi Emiliu George, e«r' In
veţătorii din aceste comune l'au întimpinat 
înaintea şcoalei cu alese vorbiri. Pro'o-
presbiterul a răspuns In tot locul cu 
demnitatea recerută. In comuna Opatiţa 'I-a 
eşit înainte şi dl jurist absolut George Brelan, 
proprietar mare, luâniu-'i până Ia cu&rtk In 
trăsura s.a. Soara în grădina dlui preot Ioan 
Popoviciu din Opatiţa s'a dat o cină, la 
care a iuaf parte peste 70 persoane. 
Toastele tncă n'au lipsit. 

Spre a ţine legătură tntre comunele 
parochiale şi cele politice, dl protopop În
soţit de comisarul şcolar tn tot locul a 
făcut visite organelor comunale şi la alţi 
onoraţiori. In comuna Cadar, în care ca 
proprietar mare e familia baron Duca, de 
legea gr.-or., a făcut visita la dl baron 
Emil Duca, consul la Belgrad in Serbia, de 
presinte tn concediu la moşia su, car' scara 
a fost comisiunea dimpreună cu preotul şi 
înveţătorul local invitaţi Ia masa domnului 
baron, cu care ocasiune nobilul domn baron 
Duca a făcut o declaraţiune, că pentru nou 
edificânda biserică do acolo, restul ce nu 
va putè presta parochia, îl va presta familia 
dlui baton. 

In luna Iulie яэ va ţine conferinţa 
înveţăt rilor din tract, în care comisarul 
şcolar va face refloxiuni'e necesare asupra 
examenelor. 

In fine ţin să amintesc şi sceea, că 
atât dl protopresciter, cât şi dl comisar 

şcolar, în mai multe comuna din tal 
făcut paşii de lipsă pentru înfiinţare» 
institut de bani cu un capital do IU 
coroane şi cu sediul în Buziaş. Щ 
se poate numi de buu ai gur. 

lncheiu dorind tot lucruri 
bune si folositoare bisericii, 
mului nostru românesc din tractai : 
asului sub era nouă a noului protop 
Ioan Реря, care, ca atare, va face t 
bilul pe lângă spriginul recerut din | 
factorilor bisericii şi ai poporului i 
român. Aşa să fie ! 

Coretfm 

De la sate 
De-ale .pocăiţilor". 

Deşi a trecut timpul „minunilor1, 
comuna noastră Seleu*} se mal facti 

La începutul seatel pocăiţi 
cetat şi comuna noastră doi pocăiţi,! 
din Curticiu şi altul din Comlăuş. 'Şi-a 
el isprăvile prin comună netmpei 
nimenea, dar rëu primiţi şi vezuţlpeil 
ştinil noştri afară de unicul om; 
sta apoi l-au cercetat tn mal multei! 
tn timp de earnă. După ce-şl făceau| 
ciunile lor,—fireşte urma goştirea. 

Ei au spus o delà început, ci| 
lor nu le iartă a mânca sângere 
numai cârnaţl, care nu conţine 
şi carne de porc, omul, fireşte, Ù" 
după legea lor — şi pocăiţii, niştê  
sermanl, ne mal flind primiţi lntr'a 
aşa 11 cercetară tot des, până cei; 
mâncara c»rnea dintr'un porc. Vii 
căiţii, cil cur îea s'a stlrşit, oamenii J 
pocăiesc, n a i mal venit, şi omul nost 
i-a găzduit, a remas tn sat poreclil| 
mele de „pocäitule* şi astăal. 

In primă-var a anului acest 
început a umbla un biet flarrêndi 
din Pâncota la cumnatul celui cei 
găzduit In trecut, dar ispravă 
au putut face, nu au mal venit la j 
mul pe care tl cercetară acum, i 
îucă la grajd se pomeneşte, că 'i-sil 
năveşte un ?ap de vită — şi In timpI 
mor la el patru CP. pete de vite 
întristează, aleargă pe la vr&jito 
eâ^tă, întoarce statul casei şi alít 
de acestea, dar nu folosesc nimicii 

Măcar era drug de fer, 
I-se părea uşurel, 
Şi din graiu că le grăia: 
.Turcilor, mişeilor, 
Pogăniclu eu n'am de dat, 
Că-i din sat de capotat. 
Şi cum vorba şi-o găta, 
La luptă se apuca. 
Pân' Turcii 'n veste lua, 
Mai pe toţi că 'mi-i culca, 
Cu oticul plugului, 
Cu arma Românului. 
Eară câţi li românea, 
Cătră sat iute fugia. 
Brădişor cu frunza 'n sus, 
Moldovean In sat s'a dus, 
Ca pe Turci să-i întâlnească, 
Pe toţi să mi-'i prăpădească. 
Când tn capul satului 
S'a 'ntâlnit cu mama lui, 
Care 'mi-l'a întrebat: 
„Merge sporiul la a r a t ? " 
— ,De arat, tot am arat, 
„De së menât am gătat, 
„De secerat m'am apucat, 
„Dar de legat n'am legat". 

Mă-sa cum l'o auzit, 
La câmp iute s'a grăbit 
De ce-o vëz't s'a greţuit. 
Şi tare s'a 'ngreţoşat 
De ce acolo a aflat, 
C'a vëzut sânge versat. 

Cătră Moldovean grăia: 
„Moldovene, fiule, 
„Tu nu eşti de plugărit, 
„Că tu eşti de vitejit. 
„Tu c'oticu plugului 
„Omori ţara turcului, 
„Jumëtate-а grecului". 

EXCURSII NI. 

(Talea Crişniul alb. Munţii apuseni). 

Detunata, Dealul-mare, Pustele Ungariei. 
Seghedinul şiîncă ceva. 

(Continuare.) 

Trecuseră spre Roşia chiar pe uli
cioara, pe cară ne povesteşte fie- ertatul pre

fect Vasile Moldova-!, că a scăpat din 
prinsoarea lui Hatvány.. Când eram pe cul
mea dealului numit „al Băeşilor", câte 
scene din trecut mi-se oglindiau înaintea 
ochilor, privind jurul Abrudului atât de is
toric din toate punctele de vedere şi făcend 
conclusiunea : că ori cât e omul de puter
nic... tot dtnsul e ma! slab, dinţii vremii 
nimicesc tot ce află tn ca le . . . 

Treceam prin codrul „Cornel" şi aveam 
o sete nespusă, dar — deşi la fiecare paş 
dădeam de isvoare limpezi ca cristalul — 
îmi era frică să beau, căci auzisem că e 
apă galiţioasă, care produce „guşile ce se 
pot observa la mulţi nenorociţi de prin a-
celea părţi. Mal bine răbdam, decât să beau, 
căci cugetam : Doamne aperă 1 Să nu më duc 
din munţii ăştia cu atare guşă, că apoi aş 
fi cel mal nefericit om / — Nu ştiam, că la 
astfel de conceperi e trebuinţă de timp şi de 
consumare multă din acea apă ; frica insă 
te păzeşte de toate. 

Doue zile îrt urmă — după ce am cer
cetat toate locurile demne de vëzut pe te
ritoriul Roşiei şi sub solul eî — am ajuns 
călare la „Detunata", dar acum nu mal 
mult singur, ci intr'o societate veselă de 
doamne şi domni, cari mergeau „la bal — 
la Detunata*. Norocul meu më conluse tn 
Munţi chiar pe timpul, când , Reuniunea fe-

mt'lor române din Abrud" 
cere cu joc la Detunata. Ce surpri 
ricită pentru biet capul meu! Trăit p 
pia Ungariei, unde pe acel timp — d 
începe şi acum — nu se 
românească iu astfel de moi, era oi 
dere de tot mare, ca să vezi 
românească la olaltă, să vezi: 
mâni. In viaţă, aşa ceva — ungi 
mai rar pot vede ! 

Peana nu e in stare să m 
impresiile căştigate. Şi azi, dupSi 
par'că vöd trupa de amazoane, cm 
.um se întreceau la fugă pe colnic:' 
ţilor... 

Puteam să më satur de 
remăaesem bine indôrot, flind-cit 
ce më servia era o marţoagă 
ziua aceea, eav când tl siliaui säg 
mi-se stricau scăriţele, cari erau! 
teiu împletit. Aşa-I! te lndestuleştJa| 
peţl, ear nu cum vrei... 

Despre decurgerea petrecere! i 
vorbesc, căci e mult de aM| 
toţi tinerii de pe atunci acum i 
ear bôtrânil... dorm sub glia rece,,; 

Nu voiu uita tnsă nici oadatij 
mea pe vinul Detunatei, căci eraaj 
răşit de nifte fiinţe drăgălaşe, al 
ceau să ui;, că urcasem din grea-a 
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acesta apoi fac oamenii tot felul de presu
puneri, unu!, că îi panfru asta, altul că ÎI 
pentru ceea ; în ace se aude vorba în sat 
ţi aceea e, că a zis cumnatul lui, care a fost 
găzduit In trecut pe pocăiţi —„că de aceea 
au murit la bace» şi la nana marhál", că 
au primit pe pocăiţi, că şi la minő au mu
rit vitele, ştiţi dumnea-voiVitră, când au um
blat pocăiţii la mine." 

Bietul om cu paguba, nu ştiu de unde 
a primit sfatul să-şî facă sfeştanie în casă 
şi In grajd, în toată luna in decursul unul 
an şi la finea anului maslu cn trei preoţi. 
A Început cu sfeştania şi atunci era încă 
bolnav un cal, dar fără a-'.i mal lecui pe altă 
cale, s'a însănotoşat şi de atunci har Tată
lui, n'a mal avut pagubă între vite. Alt-cam 
aceasta o au mal făcut şi alţi cceştinl, 
avênd pagubă între vi*e—şi eu bun succes. 

In vara aceasta în ä au. mal umblat 
nişte pocăiţi pe aici prin sat ca să-'şl câştige 
.credincioşi" şi au îflat pe unul, care a fost la 
lucru cu el în primăvară din coio de Arad la 
.Ciaba", acolo l-au sedus a s=e pocăi. Când 
apoi a venit aca&a pe ef. Paşti, muerea 
îl mână la biserică, el ве roagă proşternut 
la păment, că lui nu-I trebue cruce şi bise
rică, a scos sf. ieoană din chilie în cuină. 
Dacă l-au întrebat vecinii, că pentru-ce se 
.poeăeşte", el a zia că-І om sërac, e tot în 
lucrul altuia, şi el, dacă-şl cumporă unal sau 
doi purcel, mor, că el suduie, boa rachiu, dă 
bani pe duhan aşa însă ca , pocăit* nu dă bani 
pe acestea, şi nu trebue să pecătaiască cu 
Budălml, beuturl, joc ei altele ce fac nepocăi-
ţil. Omul nostru este încântat de .poeăism" 
şi In gura maro îl preamăreşte, umbla pe la 
Pâncota — şi defăima legea creştinească, cu 
altă ocasiune înjura sf. cruce de lângă sf. 
biserică din Pâncota. 

In ziua de Ispas (înălţarea Domnului) 
vin la el trei pocăiţi, anul din Pâucoca, un 
şchiop din Agriş şi altul din Tâcnova, toţi 
trei gunoiul satelor ; după së /Irşirea .rugă
ciunilor şi căutărilor vöd pe masă o tipsie 
cu plăcinte, neinvitaţi se sufuloă la ea şi o 
mănâncă toată de: a pruncii lui Georg?, — 
făina şi ursoarea curnperată pe banii ca
potaţi de el la lucru cu ziua. 

Au mal venit la Rusalii „pocăiţii", dar Ge
orge n'a fosi acasă, s'a dus şi soţia sä-'l caute 
şi n'a mal reîntors nici ea. In timpul cât au 
aşteptat pe George, vecinii îl figurau pe po
căiţi şi strigau pe Giula soţia lui George să le 
deie cartea, dar Giula, nu era nieăirea, s'a fost 
oprit la tatăl-seu. Sub s?ară, după ce n'au 
mal întors nici Georga, nici Giula, s'au dus 
cătră casă pocăiţii ruşinaţi, ca nişte câisî 

plouaţi şi la George n'au mai venit. 
Lui George şi pe timpul pocăismului, ca 

înainte de aceea 'i-s'au îmbolnăvit purceii, şi 
oamenii 11 mustrau, că cum de 'i-se întâmplă 
şi acum, fliad el om fără pöcate",—mai şi su-
duiau din glumă naintea lui, el însă tăcea, 
nu ştia ce să zică. 

Este adevërat, că la biserică nu umblă 
dar nici ia adunările, lor nu umblă ; bea Insă 
rachiu şi fumează, zic vecinii că i-au mai tre
cut lui George greeruşii. 4 

E vrednică de amintit aici epistola 
ce o a primit George pe posta reg. delà 
un cunoscut al sëu din Masca, care epistola 
suna aşa : „Frate George I Am auzit, că 
voieşti să te pocăieşti, cum voieşti tu sä 
te îaşi de legea lui Christos—şi să te dai 
în cea jidovească, să te lapezi de crucea 
lui Christod, care o a purtat pe umerii sei 
şi cu care ne a mântuit pe noi. Aşa-i Ro
mânul, că de toţi ascultă, cine încotro îl 
trage, într'acolo se duce, numai de aceia cari 
ÎI voiesc binele nu ascultă : de preoţi şi 
JomnI de român nu. Aşa-I, că voi toţi câţi 
vë pocăiţi, sunteţi blăstemaţl. Noi ne ru
găm 'a crucea lui Christos, cu c*re ne-a 
mâatuit de pëeat ; şi ne uităm îa sus că
tre cer şi ne rugăm, dar vol vë rugaţi dom
nului ; cărui dom ? caro şede sub petri ? Şi 
când vë rugaţi, vë rugaţi cu capul In pă
ment, că acolo căutaţi pe domnul vostru, 
şi cu dosul în sus, şi eu am fost pocăit, 
dar tot iosagal ml-'a murit ; am chiemat pre
otul şi a făcut slujbă şi ni'am mântuit de 
necaz. Bată te Crucea lui Chistos." Un 
mâscan. 

Când a primit Giula epistola delà 
poştaşul sătesc, George a fost la sapă în 
grădină la preotul Zaslo ; ca s'a dus cn epis
tola la el, care a desfacut-o şi s'a uitat peste 
ea, a dat-o soţiei şi a trimes o acasă. Giula 
fiind сигіоаза a şti ce se cuprinde în epistolă 
—a dat-o fetei preotul SJI n'o cetească. Aceasta 
a cetit-o tn ton tare, a mal cetit-o şi 
crâsnicui Goorgiţă, ia ce zice Giula, bată-'l 
Dumaezeu, că ştie el cine i-o scris-o, unul 
care a lucrat cu el la Ciaba. 

Tot în 2iua aceea, din vecini peste gard 
vorbia cu George o femeie Paşcuţa Vo 
lentir, care îl roagă să o înveţe la pocăia 
ţă şi pe ea, că de acuma nainte, dacă se 
poeăeşte, nu mal bea, numai o litră de ra 
chiu la zi ; aşa-1 muştrăleşte, ca pe un cal 
până n'a mai zig George nimic, ci săpa cu 
capul pleeat. 

La Dumineca mare pocăiţii şl au aflat 
alt loc, la Nicoke vrăjitorul nostru ; fireşte 

acesta e om cu stare bună ; aici s'au adu
nat din comună toţi câţi voiau să se po-
căiască şi vr'o treizeci de oameni din cu-
riositate, că era plin ocolul, dar în casă 
n'au avut loc numai cei ce voim a se pocăi. 

Pocăiţii veniţi acum, afară de pri
mii veniţi trei la numër, i-a mal însoţit o 
femeie şi doue fete, după-ce au cântat şi s'au 
rugat, i a goştitbine Nicolae, cu clisă, pâne, 
vin şi bere. Sub durataigoştirel au întrebat 
pe Nicolae, că are viie şi că mare e ? după 
ce au primit respunsul, că da, au promis că 
la toamnă vor veni şi vor împărţi vinul cu 
gură frăţească ;—i-au mai şoptit lui Nicolae 
şi alt luciu, ce se face între ei sub masca 
de frate şi soră, pocăiţilor le place mult 
comunismul. Seara s'au dus cătră capă 
goştiţl bine, negreşit rîzênd în pumni, cum 
merge de bine treaba goştirel. — Aşa s'o 
ştie stimatul public cetitoriu, că toţi cel 
veniţi n'au de o cină bună acasă — şi le 
cade bine goştirea „pocăită*. 

In Dumineca a doua după Rusalii, la 
11 Iunie, au venit toţi la biserică cei ce 
voiau a se pocăi de Ia noi ; nu ştiam să 
rîd de ei, ori să mö mâhnesc, pentru 
neştimţa lor. Nu-'şi făceau semnul sf. cruci ; 
— numai cu ceva înaintea mea au întrat 
podiţi i , ei pe uşa de cătră mează noapte, 
eu pe uşa de mează-zi, numai decât a în
trat şi protopresbiterul Gurban, — auzind 
prota de fulgerul bisericii. 

Protopresbiterul a predicat la oca 
siunea fulgerului — şi în predică a zis la 
loc potrivit, — „să iubeşti pe Domnul Dzeul 
të i* etc., aceasta este întâia poruncă, — 
a doua asemenea acesteia — „să iubeşti 
pe vecinul teu, ca pe tine însuţi*. Această 
împregiurare, pentru aceea o aduc înainte 
că după ameazăzl s'a dat ocasiune preotului 
la o înmormântare să se sfătuiască cu viitorii 
pocăiţi din parochia Iul. 

Pocăiţ i , cari sub serviciul divin în bi
serică, nu 'şl au făcut semnul af. cruci, la 
mort şi or făeat toţi cruce şi au sărutat 
crucea. Trecând cu mortul cătră morminte, 
pe lângă casa vrăjitorului, unde s'a ţiuut 
adunarea în Dumineca trecută, acum 'i-am 
vëzut pe pocăiţii din Pâncota la grajd — 
de aici încă li-s'a dat oamenilor delà mort 
ocasiune a se sfătui cu pocăiţii noştri pe cale, 
despre pocăinţă combătându-'l cu argumente 
de ale lor, In care d:scur3 • reotul nu в'а 
amestecat; — el după înmormântare la 
poarta mormintelor i-au combătut cu argu-
minte, precum din sf. Scriptură, aşa şi 

din vieaţa practică. Cât sunt deîmbetaţ îcu 
apă oamenii nos uri — şi se or ipâ cu lu
cruri, cari nu sunt de mintea lor, — se vede 
din vorbirea Iul George Faur, ca reflecsiune 
la vorbirea preotului; zice totr'altele, că nici 
dl prota n'a zis bine poruncile în biserică. 
Cu aşa oameni ce poţi discuta, cari nu ştiu 
ce so vorbeşte ; în biserică se vorbeşte una 
şi el înţeleg alta. Cu care ocasiune fem.ilo 
delà petrecania mortului i au oeărît binişor. 

(Va urma). 

Din Banat. 

Nedeie în Domaşnea. 
Domaşnea se află într'o vale 

din fostul confiniu militar, între 
muntele Sarcu şi Semenic, sub vîrful 
„Priboilor" lângă drumul de ţeară 
între Caransebeş —Mehadia. 

Ca întotdeauna nedeia s'a ţinut 
la sfântul Átanasie de la Aton (18 Iulie 
st. n.). Fiind şi tîrg de ţeară s'au 
adunat atâţia oaspeţi, încât abia putea 
să încapă om de om. Neguţători, 
industriaşi, turtarï etc. îşi deschisese 
boitele şi şatrele lor, ear ' musicele 
cântau româneşte, încât şi cel mal 
amărit trebuia să fie atins şi să uite 
orï-сѳ nöcaz. — Clopotele bisericii 
sunară, dând semn de serbătoare şi 
chiemară pe toţi la rugăciune. Liturgia 
se începu, Veteranul preot George 
Pepa, asociat de preotul Simion 
Raz van, prin glasul seu sonor, prin 
pronunţarea limpede şi accentuarea 
nimerită a umplut inimile tuturor 
de bucurie. Röspunaurile le-a dat 
bravul învoţător Iancu Cârpan cu 
coriştii sol, câştigând plăcerea tuturor 
celor présent!, a dat dovadă, că po
sede cunoştinţe musicale temeinice, 
în care îl ajută mult şi vocea sa 
tenoră foarte plăcută. Mare bucurie 
au simţit toţi cel adunaţi la rugăciune, 
când fiul din comuna Domaşnea dl Ioan 
Pepa, protopop al Buriaşulul, a cântat 
Irmosul. Vocea-'l plină şi tare a atins 
plăcut inimile tuturora. Asemenea a 

aproape Va oară ; nu voiu uita nici aceea, că 
eram transportat în altă lume... Vedeam 
munţii, — patria atâtor eroi — vedeam toate 
locurile de plăcere şi de suferinţe a le nea
mului nostru şi credeam că nu trăesc... 

După reîntoarcere din societatea mun
tenilor—cari atâtea lacrëmï de bucurie şi 
fericire nu au scurs uin ofilii mei (că doară 
de peatră să fiî, şi dacă al vede pe buciu
mam, Ia portul lor, In năravul lor, petrecôn-
du-şl cala el acasă şi dacă al trăitîntr 'un loc, 
unde abia ştii că eşti Român, apoi nu te-ai 
putè reţine Bă nu lăcrimezi de ferioire) — 
am luat drumul presto Abrud spre Zlatna, 
fericit da cele ce vëzusem şi esperiasem. 

Am ajuns să vëd şi locul delà Bucium-
Cerbu, unde a fost nimicită oastea reseula-
ţilor de cătră — atunci — neînfrânţii Moţi. 
îmi părea că auziam vaetele muribunzilor 
şi blăstemele răniţilor şi ale fugiţilor ; — mi-
вѳ părea că sgomotul erbel şi al frunzelor : 
era curat gemetul celor trecuţi în altă lume... 
Câte lupte! câte sufîrinţe 1 Şi, toate în-
zadar 11 

Tot urcând „Dealul mare" îmi venia 
să cânt „doina" nu ştiu de cine compusă : 

într'o vale pitorească, 
într'un loc înbalzamit, 
Sta oştirea românească 
La al soarelui sfinţit. 

Căpitanii stau la masă, 
Şi cinând se veselesc, 
Faţa lor este voioasă, 
La neamici el nu gândesc. 

O cântare dureroasă 
întrerupse cina lor; 
Toţi pun cupele pe masă 
Şi ascultă cu amor: 

„In sclavie ţeara doarme 
„Fraţilor! de-atâţia ani; 
„Pnneţî mâna tcţî pe arme, 
„Să scăpăm de-al el duşmani 

„Românul nu simte bine, 

x Ce drept i-a dat Dumnezeu, 
„Ca streinul, care vine, 

'L are ca pe sclavul seu. 

„HaidaţI toţi, cu mic cu mare! 
„Ţara să ni-o aperăm 
„Şi-orl-сѳ rëu, neatârnare 

! 

Ajungând la culme şi preocupat fiind 
de felurite gândrrl, dau să scobor la vale 
pe o potecă mal scurtă, dar cam piezişă, 
când colo, ţine-te frate I perdu! poaiţia şi 
apoi... când eu din jos, când bagajul de 
asupra şi, întors — până ce ajunsei la vale, 
unde më trezilu cu coatele despoiate, cu 
cortul frânt şi cu orologiui spart. Ce să 
faci însă?! Pe lângă bucurie, da! şi de în
tristare... 

Mö pusesem ca să'ml inmortalisez 
numele pe coaja unu! fag de lângă drum, 
— uitasem că şi acela va peri ca ce! mulţi, 
— dar, pe când sculptam mal bine, aud 
ceva durduit înecat, cuget, că vin Vidranil, 
— dar darduitul se apropia şi totodată se 
întuneca şi ceriul, atunci vëzu! că nu e 
glumă, ci: o să më prindă ploaia. 

Spre norocirea mea, tocmai më 
ajunsese un cărăuş cărpenişan, cu care am 
tocmit să mo ducă până la Zlatna eventual 
până la Belgrad. Abia mö aşezai In căruţă, 
şi numai decât se slobozi o ploaie, de care 
numai în munţi se poate vede. N'a ajuns 
nimic cobăra (coviltirul) ori „imeu", cum zic 
ungurenii trăsurii acoperite, căci ploaia cur
gea ca afară şi ca să scap barem cât-va ne 

I udat, am deschis şi cortul, dar nici aşa tot 

n'am scăpat. Când eram aproape de Zlatna, 
se limpezise vreme,, dar se auzia un vuet 
grozav, care se tot apropia. Era Ampoiul, 
care se umflase de atâta ploaie şi venia 
acum furios, ducând tot ce afla în cale. No
rocul că grăbisem, căci altcum ne lua şi pe 
noi cu trăsură cu tot. 

După o şedere scurtă în Zlatna, am 
plecat pe „Drumul lui Trăian" spre Alba-
Iulia, ear după ce am visitât tot ce a fost 
istoric — până şi locul de osândă al marti
rilor — am luat-o cu trenul spre casă. 

(Va urma). 

Poesiî poporale. 

(Din Măsea). 

D'asta voe bună-a mea 
N'o da Doamn' la nimenea, 
De la gură voe bună, 
Inima-m-i bate de sună; 
Dela gură ѵоз 'mi fac, 
La inimă plâng şi tac. 



P A R T E A E C O N O M I C A fost ascultata şi priceasna cântată de 
Mihaiu Copocian, înveţ&tor în Feneş . 
— Momentul cel maî înălţător a fost, 
când dl preot Simion Răavan, de 
curând preoţit, a eşit înaintea fiilor 
seî sufleteşti şi cu glas Inalt a rostit 
o frumoasă cuvêntare. 

Predica a fost ascultată cu mare 
atenţiune şi pe faţa orî-căruia se 
putea vede bucuria generală, cu 
cari primia cuvintele noului păstor 
sufletesc. După aceasta, amösurat 
usuluï, s'a pornit cu litia în ţarină 
unde s'au făcut rugăciunile obicinuite 
şi stropirea cu apă sfinţita, după 
care intorcéndu-sa la biserică, liturgia 
s'a încheiat şi fiecare a mers la 
ale sale. 

După prâna, deşi era cald, dar' 
tinerimea îmbrăcată serbătoreşte, abia 
aştepta a se întruni în locul (oborul) 
Biertulul, unde se auzia încă din de
părtare musica, şi era pregătit locul 
pentru dans. Bucuria şi veselia era 
la culme ; hora se începu şi se juca 
cu atâta vioicime şi elasticitate, de 
fete şi fecïorï, încât numai de-un drag 
să privească ori-şi-cine la eî. Străinii 
de altă naţie admirau, că ce poate 
Românul la nedeia sa. Au urmat apoi 
şi alte jocuri şi pet recerea în cea 
maî bună voie a durat până după 
miezul nopţii, când fiecare, sub im 
presiunile cele maî bune, a dus cu 
sine o icoană plăcută despre această 
nedeie. Dee D-zeu, ca tot aşa să fie ! 

H. 

Comoara de aur. 
— Poveţe higienice şi de scăparea vieţii, scrise pe 

Înţelesul şi pentru folosul ţeranulul roman. — 

De 

Iuliu Hiiçi iuriu Sălăuţanul. 

Motto : Sănătatea panii la 
un punct este In manile 
noastre . 

(C. Şt. S.) 
(Continuare.) 

(Pânea). 
Pânea ae pregăteşte din făină, cu 

ajutorul aluatului acru, a apei şi a sării 

Doamne Dumnezeul meu, 
Mai dă bine nu tot röu, 
Că de rëu sătulu's eu, 
Ca şi satul de birou. 

Nu bate, Doamne, pe nime, 
Nu m 6 bate nici pe mine, 
Că n'am făcut rëu Ia nime 
Numai dac'am putut, bine. 

De s'ar paşte fetele 
Pe coastă ca caprele, 
Toată ziua n'aş lucra, 
Cila capre aş umbla, 

Pădure, soră pădure, 
Nu më spune cătră nime, 
C a m şezut cu mândra 'n tine, 
Laeă să më spună frunza, 
Că ea mi-o ţinut şi umbra. 

Cine pe mine më vede, 
Qândeşte că-'s floare verde, 
De pe-o frunză pe alta, 
Bacă urttu-i gata, 
Urltul din ce se face, 

prin dospire, frëmôntare şi coacere. 
D.n făină de grâu se pregăteşte pânea 

cea mai nutritoare şi cea mai uşoară de 
mistuit. 

Pânea de secară curată nu se dospeşte 
aşa bine şi e mai puţin mistuibilă. 

Pânea pregătită din amestecătura de 
făină de gr\vL şi secară e cea mai bună şi 
rëmâne proaspetă timp mai îndelungat. 

Pânea de orz e mai puţin sănetoasă 
şi nici nu o prea folosim, numai ca pe 
pe pânea de ovëa şi hirişcă. Calitea aces 
tor deosebite soiuri de pâne o îmbunătăţim 
şi pregătirea o uşurăm prin amestecarea cu 
făină de grâu. 

Mai sunt şi alte feluri de făină, din cari 
Încă re pregăteşte pâne de• toi de bună 
şi sănetoasă. Aşa e d. e. făina de porumb, 
care se întrebuinţează In jumătate Europa 
şi din eare se pregăteşte mălaiul De con
ţinut făinos e si orezul, care este nutro-
mântul principal la popoarele orientale, dar 
întrebuinţat numai singur, nu este Indestu 
litor pentru nutrire. De conţinut făinos mai 
sunt şi castanele. 

Pânea bună trebue tire gătită din făină 
bună şi trebue coaptă bine. 

Pânea, care nu e frőméntata şi dospi
tă, sau e r e nu e coaptă bine, e nemistui-
bilă şi păgubitoare pentru sănotate. 

Nu este ertat să mâncăm pâne In stare 
fierbinte, pentru-că aceea no strică stomacul 
şi ne causează morburi. 

Pânea pusă la loc jilav nu stă multă 
vreme, ci se mucezeşte. Pânea mucezită e 
păgubitoare pentru sănotate. 

Pânerii, ca să facă pâne albă şi plăcută 
folosesc câte odată la pregătirea pânei şi' 
peatră acră şi aramă accid-suifurică Acestea 
însă sunt sricăcioase şi trebue să ne ferim 
de ele. 

Legume păstăioase. 

Legumele păstăioase (bobul, m&zerea, 
lintea) sunt cele mai nutritoare plante ale 
noastre. După ce au fert, e bine să le frecăm. 
Prin aceasta le despoiăm de coajă şi le 
facem mai uşoare de mistuit. 

Legumele păstăioase trebue să le ţinem 
Ia loc uscat. 

(Va urma.) 

Din omul care nu-'ţi place, 

Uritul din ce se ţine, 

Din omul, cui nu- i stă bine. 

Codrul arde, frunza cade, 

Vine toamna cum se cade; 

Codrul arde, frunza pică, 

Vine toamna cea urltă. 

Codrul frunza îşi suspină, 
Eu plâng viaţa-'mi străină, 
Cântă cucu 'n vîrf de şură, 
Merg ficiorii la mesura, 
Mierla cântă, cucul cucă, 
Stau ficiorii să se ducă, 
Haidaţi, fete, să jurăm, 
Pe feciori să nu-'i lăsăm, 
Că de noi ti vom lăsa, 
N'are cine ne juca. 

Culese de : George Dîrlea. 

C u m p u t e m î n a i n t a . 
Taina cea mare de a înainta 

este : a lucra cu hărnicie. Trândăvia 
nu produce decât oameni stricaţi şi 
sărăcie. Sudoarea feţii este siDgurul 
material, din care putem face aur. 
Cine nu vrea să asude, nici nu va 
avé nimic. In ziua de astăzi fie-cine 
trebue să-şl zidească singur casa fe
ricire! sale. Delà mâneci sufulcâte de 
cămaşă, ajungem la postav fin, şi 
cui nu-ï e ruşine să poarte şorţul, în 
curônd va putè umbla fără de el. 
„Sîrguinţa este mama fericire!", aşa 
spune bunul Richard ; insă eu zic că : 
„trândăvia este căpetâiul dracului." 

Credeţi-me, înainte mergem nu
mai pas cu p a s ; nu nădejduiţl să vë 
îmbogăţit! dintr'o săritură. Ori cât de 
doritor aï fi de câştig bogat, grămada 
de aur pentru aceasta tot nu devine 
ma! mare. încet şi sigur este ma! 
bine decât iute şi şovăitor. Câştigul 
zilnic la un lucru stăruitor îmbogă
ţeşte pe om mal mult decât o spe
culă norocoasă. Peştii mic! sunt 
dulci. Un lucru mic maî mult, e to
tuşi ceva mal mult, — precum zicea 
porcul pe când căuta să prinză o 
musculiţă. P e fiecare zi un fir, face 
într'un an o funie. O peatră puaă 
peste alta, face o casă. Ma! nainte 
de a merge, t rebue să ne tirîm, şi 
să alergăm înainte de-a umbla cu 
căruţa. Cu cât alergi ma! mult ca 
să te îmbogăţeşti, cu atât mal greu 
ajung! |la aceasta. Grabă se îm-
pedică de propriile sale picioare. 
Ceï-се se urcă iute, cad repede 
la pâment. 

Să începi o afacere fără capital, 
nu e bine. A tîrgui cu buzunarele 
goale, e greu Trebue să a! cuibar, 
căc! găinile depun ouële lor acolo, 
unde ma! sunt altele. In adev6r, tre
bue să coci cu câtă făină a l ; dar 
dacă s'a golit sacul, faci bine să nu 
te dai de brutar. A lucra cărămidă 
fără paie, este uşor în asemënare cu 
a câştiga bani, când n'a! ban! spre 
a începe. Stă! ma! mult calfă, prie
tene, până ce ţi-a! economisit câte-va 
parale. Sboarâ dupa ce ţi-au crescut 
pene le ; dar dacă o încerc! ma! de 
timpuriu, ve! sëmëna puiului de corb, 
care-şî frânse gâtul, fiind-că voia 
să sboare mai nainte de a-î creşte pe
nele. Un peştişor uscat (ţir) ar voi 
de sigur să fie un chit, dar e 
mal bine a fi peşte mic, câtă 
vreme a! puţină apă; când iazul 
tëu a devenit mare, atunci umflă-te 
cât voeştî. A face negoţ fără parale, 
însemnează a clădi case fără piotri, 
a aprinde foc fără surcele, a arde 
luminări fără fitil; atuncî te retragi 
la cutare şi cutare şiretlic, până ce 
te duc! de mal. Nu părăsi o afacere 
mică, până ce nu te-a! asigurat că 
cu una mare câştigi mal mult. Şi 
fârămiturile sunt pâne. O gloabă rea 
e ma! bună decât un grajd gol. O 
jumëtate pâne e mal bună decât ni
mic. Puţine mobile sunt mal bune de 
cât o casă goală. Cine mal are în 
vremurile aceste rele o peatră, pe 
care poate şede şi sä şl mănânce bu
căţica sa de pâne, face bine s* nu 
alerge după alta. Delà rëu la rëu nu 
e un pas însemnat de propăşire. O 
coajă de pâne este o hrană rea, dar, 
dacă n'o ai de loc, e şi ma! rea. Nu t recè 
din ploaie sub jghiab. Să şti! că mulţi 
oameni au câştigat foarte mult în 
prăvăli! mic!. O prăvălioară cu câştig 
e ma! bună dcât o prăvălie cu pa
gubă ; un foc mic, la care te încăl
zeşti, e ma! bun decât un foc mare, 
la care te pârleşti. Şi printr'un jghiab 
mic poţi obţine apă multă, numai dacă 

găleata stă totdeauna acolo ca 
strîngă. Poţî prinde iepuri mari si 
în păduri mici. O oaie se poate % 
grăşa Intr'o livadă mică, şi poate 
muri de foame într 'un pustiu mare, 
Cel-ce întreprinde multe, va progre 
în puţine. Doue prăvălii sunt ca do 
scaune, cazi între ele. Un sac po 
crepa dacă-1 prea umplem, şi ne p 
tem ruina, dacă suntem prea poftite-

Mulţi peşti mari sunt într'un rtu mare, 
Dar şi a te Îneca in el e primejdie ma 

Fă cât se poate de puţine sc" 
bărî ; pomii, cari se transmuta mer 
produc puţine fructe. Dacă într'un 1 
întimpin! greutăţi , le vel avè şi 
altă p a r t e ; dacă părăseşti şesul, 
găsi că la munte e rece. Unde 
seşt! locul, unde măgarul să nu ai 
de lucru? Unde poate trăi o vaca 
fără a fi mulsă? Unde găseşti 1 
fără pietri şi carne fără oase? 

Pretutindeni pe pâment treb 
să-ţî agoniseşti pânea cu sudo 
feţii tale. Cine vrea să scape 
muncă şi osteneală, trebue sä ai 
aripi de vultur. Schimbarea nu ѳ 
deauna îndreptare, după cum zis 
porumbiţa când scăpa din laţ şi In 
în cleiu. Câte odată e bine să faci 
schimbare, d^r atunci trebue sá mi 
din rëapuieri braţul, căci o găină, c 
şede, nu prinde grăunţe ; dar nu aler 
vecinie încoace şi încolo, căci pea 
care se rostogoleşte, nu p ' 
muşchiu. Cine persistă, învinge. І 
poate aştepta îndelungat va câştig 
Mal întâiu una şi apoi alta, şi a 
earăşl altceva şi din toate ese ni ' 
da cine şede pe o cărare, ajunge 
timpul la scop. într 'un loc se desvo 
sëmênta într 'un cuib îşî cloceşte 
sërea ouële sale, într'un cuptor 
coace pănea, într'un rîu trăesc peş 

Nu fii prea fălos pentru me 
şugul tëu. Cine-şi strîmbă nasul 
munca sa, se ceartă cu hrana sa. 
fierar, care se teme de schîntei, e 
compătimit ; neplăceri întîmpini la 
ce meşteşug, nu numai la al coşarul 
Dacă marinarii n 'ar mal voi să mea 
pe mare, flind-că se pot uda; d 
brutarii ar voi să nu mai coacă pa 
fiindcă trebue să sufere căldură; <fc 
plugarii n 'ar voi să are din ca 
frigului, şi croitorii să nu ne 
facă haine, fiindcă s'ar putè lnţe 
la degete, în ce stare am ajun 
atunci?! Prostie, nobile domnişor! i 
meni să nu se ruşineze de un meşteş 
cinstit. Nu te teme, că-ţi murdare 
degetele, e destul săpun In lume. 0 
ce meşteşug e bun, numai să-1 culţi 
bine. Un cap deştept face bani 
murdărie. Chiar cu aprinjoare 
câştiga mult, numai să vinai multe, 

Nu poţi avè miere, dacă 
temi de albinî; nici grâu nu 
sëmëna, dacă nu vrei să-ţi murdăreşii 
cişmele. Oamenii leneşi mai bine v| 
căletori în ţara lui caseă-gură, unde 
îşi pot câştiga hrana în ghete delit 
şi mănuşi. Numai când se vor pui: 
topi drugii de fer la vîntul de suci. 
când se vor putè ara câmpiile . 
scobitoare de dinţi, şi când corăbi 
se vor putè mâna cu evantaiul, c' 
ogoarele se vor putè îngraşă cu 
de Colonia, şi se vor face colaci 
stafide In oale de flori, atunci von 
cei „perde v a r a " vremuri bune; 
mai nainte de a sosi Imperăţia dee 
mie de ani, vom avè să Indurau 
multe, şi vom face mai bine sais 
purtăm sarcinile noastre, decât ai 
alergăm în ruptul capului acolo, unis 
ne va merge cu mult mai rëu. 

(.iJWnn'j, 
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Sfinţire de biserică în Cireşa. 

Valea-Bistreï, Iulie 1900. 
Duminecă, In 15 Iulie a. c , s'a făcut 

dajirea bisericii renovate din Cireş i (Banat) 
ea flliile Züvol şi Fi rdinandsberg prin tri-
liiul Prea S. Sale dlul episcop uiecesan, 
P, On domn protopop Ohidiu cu asistenţa 
I (ase vennrabill preoţi. Á fost o serbătoare 
cum rar s'a vözut рѳ Valea-Bistreï şi cu 
tue ocasiune в'а documentat, că popcul 
ronănesc este credincios ascultător al con-
dncëtorilor f 61. 

Pe la orele 4 dimin»aţa peste 60 că-
Itreţl din Cireşa-Fiirdinaudsberg şi Zăvoi, 
îmbrăcaţi toţi In frumosul costum românesc, 
i'io adunat Înaintea şcoalel, unde Invoţăto-
nl Michail Bobiş, vStavul lor, le da instruc
ţiunile de lipsă. 

La hotarul parochiel, Intre Ohaba-Bistra, 
ij Ferdinandsberg au aşteptat pe trimisul 
ipiicopesc, părintele protopop Ghidiu. La 
sosirea acestuia şi a însoţitorilor sel, con-
dncëtorul călăreţilor a ţinut o frumoasă 
vorbire, care s'a sfirşit cu un întreit .Să 
Wiasca' la adreaa Prea 8. domn Nicolae 
Popea şi а trimisului sëu, apoi douS ярге-
іесе treascurl au însoţit glasul puternic al 
călăreţilor. In deplină ordine încungiurând 
Unirile celor sosiţi au pornit apoi spre bise-
nd.—Ajunşi In comuna Cireşi», care îmbră-
tue haină de serbătoare şi se împodobise 
я crengi de stejar, trei treascurl au vestit 
nsirea celor doriţi. Lume multă pe toate 
iliWe, căci aproape toate comunele din 
Bistrs au fost representate. 

Înaintea bisericii preotul loan Groza 
ш , ajutat de vice-notarul George Pánti , 
iiezase In douö rludurï copil, fete, ficiori 
Іfemei cu capetele descoperite şi cu bra 
{de pline de flori. Biserica era Împodobită 
peste tot cu cununi frumoase şi cu frunze 
de stejar, ear' la intrarea principală un arc 
tamfal cu inscripţia .Bine aţi venit". — 
Înaintea acestuia erau comitetul parochial, 
Ktiitie eomusală şi In fruntea lor preotul 
Groiavesco, aşteptând sos'rea protopopului. 
Laiosirea trăsurilor Intre rinduole poporu 
lui postat pe marginea dramului un puter-
K ,8ă trăiască* rësunà şi o ploaie de flori 
й reversa asupra trăsurilor. In mijlocul 
mei tăceri adânci păşeşte înainte preotul 
Ins Groîavescu şi prin o vorbire bine si m 
ta salută In numele fiilor sei sufleteşti pe 
F, Od, domn protopop, care la rtndul sëu 
n cuvinte foarte alese mulţumeşte preotului 
I poporului In numele celui ce l'a trimis, 
pentru prea frumoasa primire. 

La orele 9 s'a început si. liturgie, la 
are au servit, pe lângă P. On. domn An
teil Ghidiu, preoţii loan Velovan din Ohaba 
Biitra. luliu Musta din Glimboca. Panteli-
MD Domil din Obreja, Traian Balea din 
Voiilova, Nicolae Ivanescu din Marga şi loan 
Qroiavescu din loc. 

Röspunsurile la liturgie le-a cântat eo
ni de băieţi şi fete din loc sub conducerea 
Wţitorulul Bobiş. 

Biserica şi curtea el au fost prea mici 
pentru a cuprinde pe toţi participanţii, 
li altfel sfinţirea apel s'a făcut afară 
la faţa bisericii, — procesiunea tncungiura 
i biserică, cântând Incungiuraţi, popore-
krSionul", după care P. Ou. D. protopop 
íiii o prea frumoasă predică. In care arëtà 
henmătatea bisericii pentru toate popoa-
й ţi In toate timpurile ; In cuvinte alese 
împunse preotul loan Grozăvescu, mu!-
ţmind P. 8. 8. D Iul Episcop Nicolae Po-
|M pentru giij-i părintească ce poartă peii-
И toţi fiii dieceaei deopolrivă, mulţumeşte 
şl P. On. protopop pentru osteneala 
avută cu sovirşirea frumosului act al sfiii 
pil,-precum şi pentru epriginul şi bună-
№ţi ce a arëtat totdeuna parochiel Ci
lin, 

După sfiişitul sf. liturgil s'a dat şi 
H buchet In onoarea acestei zile, la care 
• participat şi o mulţime de străini din 
Tereul Ferdinansberg şi din pregiur. Cel 
iatâiu а toastat dl protopop pentru Maj. 
k il doilea părintele Grozăvescu In săno-
№8 P, S. S. dlui Episcop Nicolae Popea. 
Wţitoriul Michail Bobiş pentru P . On. D. 
protopop Andrei Ghidiu, părintele luliu Mu-
É pentru loan Grozăvescu şi alţii. în deeur-
nlpranznlul corul de băeţl a cântat „Lâ
na ginte", .Cucuruz cu frunza 'n sus", 
,Penes curcanul" etc. 

îndată după prânz cu toţii ne am adu
ni la sf. biserică, unde s'a intins hora 
miodră românească, aşa, că străinii nu pu
ie» din destul să admire ,Cum se Invlrte 
tara mare, hora veselă cu foc". Veselia şi 
jocul s'au urmat până Luni dimineaţa 

A fost o petrecere din cele mal plă
tite, aşa că arangiatoril loan Grozăvescu, 
George Penţia şi Mihail Bobiş s'au achitat 
prea bine de sarcina luată asupra lor. Deie 

Dumnezeu, ca festivitatea aceasta frumoasă 
să fie p°ntru poporul din Cireşa — Zăvoi 
şi Ferdinandsberg un nou Îndemn Intru se-
virşirea de fapte bune, ca astfel şi în viitor 
să avem fericirea a vesti lumii, că poporul 
alor trei comune micuţe, armând sfatul 
conducötorilor sei, ţine cu sfinţenie la scumpa 
lege strămoşsscS. 

Fericit va fl neamul românesc, când 
inteliginţa totdeauna va sta alărurl şi va 
da mână cu ţăranul In bucurii şi In ne
voi, ajutorându-se împrumutat, căci aceasta 
numai spre întărire ne poate fl. 

Oaspele. 

Noutăţi 
Arad, 27 Iulie 1900. 

Concertai d şoarei Oniţiu a avut loc 
in Oena-Sibilului, la 9/22 Iulie a. c. In 
pavilionul staţiunei balneare de acolo s'a dat 
atunci un concert în favorul seracilor din acest 
sat, pe care stăpâniren pentru anume mo
tive şovinişte '.'a făcut — oraş. Concertul, 
deşi arangeat de Unguri, se poate numi, cu 
drept cuvőüt, concert al d şoarei Ana Oniţiu, 
pentru-că afară d'o conferenţa şi un mono 
log scurt al d-lui Dr. Szöce Géza (traduce 
torul Iui Eminescu), încolo programul a fost 
îmbogăţit numai de prestaţiunile concertantei 
române. Doinnia-sa a cântat „La Grange", 
arie dia faimoasa operă „Hunyadi László", 
aria mare şi grea „Ah, for se lui che l'a
nima* din „Traviaţa* şi, inafară de pro
gram, o romanţă delicioasă românească, 
„Ochii". 

D-şoara Ana Oniţiu nu este o diletanta, 
ci pe bună cale de a deveni artistă N'a 
absolvat nici u i ooaservator, dar are o ad
mirabilă instrucţiune musicală, pe care, după 
cum am aflat, VA porfecţioua-o In anul vii
tor la conservatorul din Viena. Nu debi
tează, d'asemeci, în publicjacum întâia oară, 
ci de Unguri a fost admirată la un concert 
din Seghedin, ear Românii au aplaudat-o, 
chiar In primăvara aceasta, la concertul 
din Caransebeş. 

Vocea d-şoarel Oniţiu est j clară, dulce 
şi c o n s i d e r â n d versta el, deja acum 
se poate afirma, că avem a face cu un so
prano propriu să execute cule mal grele orii 
din opere eroice ca „Hunyadi Làszlo" şi 
să interpreteze pasiunile cele mal mistui
toare, pasiuni cari abundă in aria operei 
divinului V«rdi. 

Publicul a resplătit-o cu Îndelungi 
aplause. Acompaniarea la pian a ţinut-o 
d-şoara Maria Oaiţiu, flica mal mare a mult 
veneratului domn Alexiu Oniţiu. După-cum 
d şoara Ana tinde la perfecţie In canto, tot 
aşa sora d sale este o bună pianistă. D sa 
a acompaniat şi pe dl Isaia Popa, cunos 
cutul basist, care pëcat că s'a înmormêntat: 
într'un sat şi n'a păşit pe scenă, Bătmbogă 
ţească faima numelui românesc. A cântat 
,Azra" de Rubinstein şi, după insistenţele 
publicului, a mal cântat şi româneşte, stor-
cênd viforoase aplause. 

Noua carte didactică. Tocmaî 
acum a apărut în tipografia „ Tribunei 
Poporului": „Geografia comitatului? 
Arad", pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale, scrisă de Damaschin Medre, 
înveţator. — Manual aprobat din 
partea Ven. Consister aradan şi i lustrai 
cu mal multe figuri şi hărţi geografice f 

Deşi manualul se extinde peste} 
9 coaie în format 4° mare, cii 
tipar (litere noue) ales şi frumos 
arangiat, preţul unul exemplar e nu
mai 35 cr. — Noua carte didacticii 
e singura de acest fel pentru şcoa-
lele noastre poporale şi va face 
servicii mari tuturor învăţătorilor 
români, făra osebire de confesiune. 
— Vom reveni asupra el. 

• 
Neuă societate comercială românească 

pe acţiuni. La 1 Iulie a. c. s'a constituit 
în Satul nou зиЬ presidiul părintelui Ioani-
chie Neagoe din Petrovoselo o societate co
mercială pentru cereale sub numele „Ceres*. 
Fondatorii sunt: Trifon Miclea, protopres-
biter; Petru Tisu, advocat; Petre Stoica, 
funcţionar de bancă şi loan Gaşpar, Învă
ţător. Direcţiunea r George Roşculescu loco
tenent In pensiune; Stefan Negru, proprie
tar şi Petre Stoica, funcţionar de bancă. 
Comitetul de supraveghiare : Trifon Miclea, 

protopresb'ter ; Damian Popescu, paroch şi 
Petru Tisu, advocat. Cassa şi contabilitatea 
la Sentinela. Conducëtor va fi loan Dogan, 
neguţetor din Satul nou. „Ceres", societate 
comercială pe acţil, pentru cereale, In scurt 
timp îşi va începe activitatea. — Capitalul 
nu e mare, e numai 8000 coroane, dar cu 
ajutorul lui Dzeu »a creşte. Acţionarii sunt 
din ţinutul Panciovel, toţi aleşi şi credin
cioşi causel. 

Dorim societăţii „Ceres" prosperare. 
* 

„Preocupaţiunl". „Telegraful Român' 
aduce o lntrevornire a mitropolitului loan 
Meţianu cu Archiducele Iosif, la sosirea A. 
Sale la Sibiiu, in gară. 

,,De când ne-aï părăsit, rar dai pela 
noi, Alteţa Sa a înţeles diecesa Aradului, 
unde şi Alteţa Sa e acasă, avênd moş i i . . . 

La aceasta înalt Prea sfinţitul a iSs-
puns: 

„Ocupaţiunile Arehidiecesel mo reţin 
aici, dar cu toate aceste nu V'am părăsit, 
A. V. căci şi progresul părţilor Aradanu 
preocupă des vederüe mele". 

Mai rar cu ..preocupaţiurdle", Vë sunt 
deochiate „vederile" ! 

* 

Obrăznicii jidoveşti. Organul „dru
meţilor pftmêotenl" din România, Nagy
várad, anunţă aproape zilnic ditirambice 
elog.l jidovimel din Gross-Wardein care dă 
de mâncare vagabonzilor ce iau drumul 
„spre Canada '. 

Tot deatâtea ori însă fiţuica isrsilită 
şi înjură „netolerauţi'* României fa.ă cu 
ovreii, atât de eatagoric desminţită chiar şi 
de vagabonzii „martiri al persecuţiunilor". 

Nu adevërul, ci mistificarea lui e arma 
do luptă a ovreiului de pretutindeni. * 

Căldura la Par is la Paris căldura con
tinuă a-'şl face ravagiile într'un mod con
stant Sâmbăta trecută au murit 12 oameni 
de căldura tropicală Alaltăerl de asemenea 
au căzut grămadă pe stradă 3 oameni. Röul 
căldurel II mal măreşte şi lipsa de apă. 

* 
Expînsie la nuntă. In comuna Cârlova 

din comitatul Caraş-Sevtrin, Duminecă seara 
era mare veselie, în casa fruntaşului Uie 
Ştefănescu, căci era nunta frumoasei fete 
a stăpânului casei. Veselia şi jocul erau 
în toiul lor, când deodată un cutremur în
grozitor sguduie toată casa. Dansatorii se 
rostogolesc grămezi, unii leşină, păretii se 
cutremură, creapă chiar în unele locuri, 
mese, sticle, se restoarnă. . e o adevorată 
panică 1 

Când cel mal curagioşî s'au desmeticit 
şi au căutat să afl 4 causa înspăimântătoru
lui cutremur, au găait că, In pivniţă avlnd 
stăpânul casei dinamită, o mână afurisită 
de vrăjmaş a aruncat pe fereastră în piv
niţă o feştilă aprinsă, care căzând pe dina
mită a făcut explozie. 

Din fericire persoane n'au suferit le-
siunî dar s'au ales cu spaima şi paguba, 
In mijlocul nunţii. 

Bănuiala vrăjmăşiei cade a upra unul 
„adorator' refusât de frumoasa mireasă. 

Notar suspendat. După ştirea foilor 
locala, notarul comunal din Dombiratos 
Székely Antal, contra căruia s'au făcut mal 
multe aeuse grele, a fost suspendat din 
oficiu şi s'a pornit cercetare împotriva lui. 
— Câţi ca el, ca el s'o păţească. 

Incendiu. Mănăstirea de maici, Vara-
tecu, din România, a fost pradă unulincen-
diu. Focul a luat naştere, nu se ştie tneă 
prin ce împrejurare, din chilia duhovnicu
lui Mănăstire!. Toate chiliile, Împreună cu 
biserica şi arhondBricul au fost distruse 
de flăcări. 

Num»! argintăriile din biserică au fost 
salvate. Delà Mănăsite a luat foc şi o 
fermă a statului, care de asemenea a fost 
distrusă. Pagubele sunt foarte mari. 

Vizitatori! car! merseseră acolo pen
tru timpul vere! au plecat In cea ma! mare 
parte. 

Maicile rëmase fără adăpost 'şi-au 
găsit loc de odihnă prin casele locuitorilor 
din apropiere. 

Ministeriul cultelor a deschis o anchetă 
în această privinţă. 

Nebană la Cartea imperială. Iei-I 
dimineaţa In curtea Burgalul din Viena se 
tot Invîrfea o femeie îmbrăcată într'un 
costum foarte ciudat, încât atrăgea atenţi
unea treeëtorilor. 

Unu! trecëtor întrebând-o ce voeşte, 'i-a 
spus că voeşte se facă o visită Archiducesel 
Elisabeta, nepoatei M. Sale, ca ѳё-'ï predee 
un dar. Darnl pe care îl destinase Archi- ! 

ducesei era învelit într'o cârpă albă, şi se 
compune din nişte bucăţele de rúckel şi 
plumb. 

Nenorocita a fost dată în primirea 
poliţistului. 

* 
Necrolog. Antoniu Vestemean canonic 

în capitolul mitropolitan gr. cat do Alba-
Iulia şi Făgăraş, decorat eu crucea de ar
gint cu coroană pentru merite, a încetat 
din vieaţă în ziua de 23 Ічііе, la япиі 83 
al vlrstel, şi 56 al preoţiei 

* 
Şefal mare! fabrici de spirt din Arad, 

Neuman Ede, unul din proprietarii milio
nari aî b : g a M f.rme „Fraţii Neuman" ds 
aici, a reposât ѳгі subit, lovit de apoplexie, 
In Kaltenbach, lângă bchl . 

Mulţumită Publică. 
Fiindu ne imposibil a mulţumi în 

special fiecăruia pentru adresele de con-
dolenţă trimise din incidentul morţii iu
bitului nostru fiu Partenie, îi rugăm pe 
toţi amicii şi cunoscuţii noştri, cari au 
binevoit a ne trimite adrese de condo-
lenţă, să primească mulţamitele noastre 
cordiale pentru această manifestaţiune 
de dragoste şi înteresare. 

Beiuş, la 24 Iulie 1900. 
Dr. Gavril Cosma, advocat 

şi familia. 

U L T I M C U V E N T . 
* La bae. 

— Băete ia vino niţel incoa. 
— Poftim, domnule. 
— Băete. nu ml găsesc de loc panta

lonii. 
(B4eatul caută prin toata părţile şi 

apoi ѳрипэ): Eşti sigur d-Ie că al venit cu 
pantaloni ? 

Prin călduri 
Te frige soarele pe drum, 
Negreşti, de pare că eşti scrum . . . 
Asuzi ca omul muncitor, 
Te c ci ca pânea In c u p t o r . . . 
Se scapi d'aceste, ştiu c'al vrea : 
D'ar fl parale pe ce bea. 
De seară, te promiţl mereu, 
Să vil асав' la timpul sëu 
Si mâne gft lucrezi din greu 
(De n'ar fi lenea .Zeul" teul) 
Pëcat de tot n u l , c'al promis . . . 
P'aşa călduri, mal şti ce-al zis ? . . . 

— „Auzi, tu, scumpă ztna mea, 
(Şopteşte dînsul"—cătră „ea ) 
„Nu s prea frumos—nici cel osos 
„Dar sunt din fire drăgostos ! . . . 
— Te du la n a i b a . . . om pocit, 
P'aşa c ă l d u r i . . . ca te>a lovit ? . . . 
— Măi, Giţă, dă'ml un gologan, 
Căci sunt calic, ca un ţigan : 
— Ei bine,—na 1—dar mâne-zi 
La lucru crezi că poţi veni ? . . . 
— Eu crez că doar' nu's din păduri ! 
Si ar fi venit t dar . . . prin călduri ! t.. . 
La băi se duc, cei ce au bani 
(Şi di-torii de pe mulţi ani), 
Să scaldă'n ape—de metal 
Sau tn al mării luciu val ; 
Când vin acas', sunt .uşuraţi', 
Şi de călduri (şi bani) scăpaţi ! 
Pe aşa călduri, zSa ce ai mai seri, 
Când eşti cuprins de nebunii ? . . . 
Că ori • e ai vrea, te plictiseşti, 
Idei ca'n palmă nu g ă s e ş t i . . . 
Dar iată vin doi creditori : 
Să vezi i d e i , . . . că ldur i , . . . f i o r i . . . 

.Brebenei. 
* 

Posta Redacţiei. 
P . V. Sosit târziu. Pentru nume tul 

viitor da. 
P. D. Arăneag. Ne bSgaţl la bănuell 

şi pe noi cu scrisoarea ce ne-aţl trimis şi 
In care nu vë declaraţi categoric dacă aţi 
plagiat sau nu. 

Teodor Bogdan B. Primim cu plăcere 
pentru publicare, şi vë mulţumim. Pentru 
editură o<! ne putem angaja. 

Dim. Popoviciu C. Cu înlăturarea per
sonalităţilor ce faceţi, eu suprimări, fără 
adaosuri Insă, scrisoarea d voastră poate fi 
publicată. Primiţi? 

Abn. 1488. Urît se poartă preotul 
d-voastră, să I fie ruşine. Apelaţi întâi la 
autoritatea bisericească contra iul, să nu 
ajungă în public astfel do purtări de uşurări. 

D M L. D. în Cil: Darea de seamă, 
ce spui că ni-s'a trimis în 16 Maiu a. c , 
n'o mal avem. 

ïïditor : Aurel Popovicl-Barcianu. Peu reloue : loan ïlnma Sirianu. 



Nr lit 

C o n c u r s . 

coroane salar anal 
şi l°|0 din venitul curat 

solveşte societatea subsemnată unui c o n d u c ă t o r expert 
în branşa b ă c ă n i e i , m a n u f a c t u r e ! ş i fierăriei, 
şi care posede limba română, magiara şi germană. 

Reflectanţii la acest post au aşi trimite ofertele 
provezute cu documente până în 20 August a. c. subsem
natei societăţi. 

Blaş în 22 Iulie 1900. 

„Consum" 
societ. comercială pe acţiî. 

A v i s ! 

467 2 - 3 

Doritorii de a-şi procura cruci şi monu

mente de p i a t r ă albă, fină, giluită şi negiluită sunt 

rugaţi să binevoiască a se adreasa la Domnul l o s i f 

S t a n c o v i t s neguţător în Bogşa montană (Nèmet-

Bogsàn) care va servi prompt şi cu cele mai eftine 

preţuri din magazină sa de piatră. 

Cu t o t ă stima 

losif Stancovits, 
în B o g ş a Montană. 

466 2 — 3 
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Op premiat de Academia Română. 

S o i u l u i © 
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Agrul h i Christos, 
Cuventări bisericeşti 

de 

Z a c h a r i a B o i u , 
asesor consistorial, protopresbiter etc 

Cu b i n e c u v â n t a r e a r c h i e r e a s c ă . 

Tom. I . : cuventări la toate Duminecile de preste an. 
„ II. : „ „ praznicele şi sărbătorile, 

precum şi la casuale bisericeşti. 
„ III.: cuventări Ia îmmormentări, parastase etc. 

S S 

щ 
" P r e ţ u l fiecărui tom 3 coroane şi porto postai. 

S e a f lă d e v ê n z a r e l a a u t o r î n S i b i î u . 

462 2—3 
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Institut de cură, 
deschis de dimineţa delà 6 óre pană la 7 óre seara 

( a b s t r ă g e n d o r e l e d e l à 9—11 în. am.) 

La disposiţia publicului stau următorele mijlóce de lecuire: 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumă, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, »prinderi de peliţa peptumî 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), îngrăşarea peste mesura, grăsimea de inimă, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachăr (diabet). 

3 . Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4. Morburi de piele învechite, scrofule, luparea etc. 
După felul boalei, scalda aceasta poate fi urmată de 

lecuirea cu apă rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costă : 1 fl. 25 cr.; 15 bilete: 15 fl. 

Camere pentru i n h a l a ţ i e , după metodul delà Gleichen
berg Ems, pentru aprinderi acute şi învechite de gâtlej, 
de plumânl, cum şi pentru dilatare de plumânl şi astmă. — 
întrebuinţarea odată costă : 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-rece. întrebuinţarea oda tă : 60 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

G i m n a s t i c a svedeză pentru întărirea reconvalescenţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, cari sufer de morburi de inimă şi de strlm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară delà 10 fl. în sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care bolnav se bucură de căutarea ce 'i-o ргевсгіе mfdicul 
söu propriu, sau după sfatul ce însumi 'i-'l dau. Orl-сѳ îndeplinire a 
curei se Întâmplă sub veghiarea mea personală 

D p . A. HECHT, 4 5 0 1 6 ~ 1 6 

Arad, strada Templom, palatul Minoriţil«r. Telefon: Nr. 270. 

Ш 

,Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


